

LO DEL DIA

Los metalúrgicos

En el Senado está muerto de risa un Proyecto de Ley estableciendo el Contrato de Trabajo. Y mientras ese Proyecto no sea aprobado, las huelgas serán el pan nuestro de cada día. No es que crea yo que el Contrato de Trabajo sea panacea para impedir que haya huelgas; pero sí creo que las disminuirá en un noventa por ciento, por la razón de que habiendo Contrato de Trabajo el arbitraje es siempre más sencillo que no existiendo.

La legislación sobre huelgas las regula, las condiciona, las encauza; pero no las impide. En cambio, la legislación que regula la contratación del trabajo hace las huelgas muy difíciles, porque el patrono y el obrero tienen un contrato sobre el cual basar sus respectivos derechos y deberes. Estipulado en el contrato el salario, la jornada, las causas de despido y las condiciones del trabajo, es casi imposible que surja el conflicto; y si surge, los árbitros lo resuelven fácilmente, siendo sencillísimo decir quién tiene razón y quién es culpable.

Asusta a muchos la idea del contrato colectivo por no querer tratar con las Sociedades obreras; pero yo creo que quienes se asustan no han estudiado bien ese asunto. A mí, como patrono, lo mismo me importaría tratar con individuos como con Sociedades, siempre que la libertad de tratar con quien me plazca, en iguales condiciones, me sea reconocida. Y la razón es bien clara, porque desde el momento en que existe contrato, lo mismo importa que el contrato sea individual como que sea colectivo, ya que puede ser aplicado individualmente.

El Contrato de Trabajo debe establecer claramente los respectivos derechos patronales y obreros, y claro es que establecidos claramente no hay posibilidad de dudas en su aplicación, porque el obrero puede reclamar el cumplimiento al patrono y éste puede despedir al obrero en el momento que no cumpla sus deberes. Establecidos los contratos por un número prudencial de años, desaparece el peligro de abusos por una ó por otra parte, y la tranquilidad se instaura. El patrono que toma una contrata sabe a qué atenerse en lo relativo á jornales y á jornadas, y el peligro de huelgas por solidaridad desaparece, pues el obrero puede renunciar á esas huelgas á cambio de que el patrono renuncie á su vez al «lock-out» de solidaridad.

Vayamos sin miedo al establecimiento del Contrato de Trabajo obligatorio, porque con ello ganarán no poco todos: patronos, obreros, tranquilidad pública y riqueza nacional. De lo contrario, la huelga perdurará y á diario lamentaremos sus funestas consecuencias.

J. DE A.

EL MITIN DE AYER

Organizado por las Juntas directivas de las Sociedades del ramo de construcción, se ha celebrado ayer mañana en el teatro Barbieri el mitin de protesta contra el lock-out declarado por los patronos.

Presidió Antonio Vara, de la Sociedad de Albañiles El Trabajo, y actuó de secretario Anastasio Martínez.

El local estaba completamente lleno y el público permanece de pie por haberse quitado estos días las butacas para los bailes de máscaras.

Los palcos estaban adornados con guirnaldas de flores.

Domingo Zapata comienza diciendo que los patronos hace ya bastante tiempo hacen objeto de toda clase de injusticias á los obreros, y dice que el primer intento de lock-out fué cuando la huelga del Seminario.

Hay muchos patronos que quieren acceder á nuestras pretensiones y otros que han prometido pagar los jornales, lo que demuestra que no hay unanimidad de criterio.

Relata la situación de los cerrajeros, que tienen que continuar en la obra cuando los demás obreros abandonan el trabajo.

Aconseja que hoy se vaya á trabajar á todas las obras, y aunque no sean admitidos permanezcan los obreros ante ellas esperando.

Abelardo Salas, de la Sociedad de canteros, aplaude á los cerrajeros por su actitud y por dar el ejemplo.

Si los patronos despiden á los obreros, nos apovarán todos los compañeros de España.

Saturino González, albañil, dice que lo ocurrido servirá de ejemplo á los reacios á toda organización.

La Sociedad camina á suprimir al patrono, que es un parásito inútil.

No aconseja que se vaya contra los Poderes públicos; pero sí una gran energía, pues mientras los obreros sufren privaciones, los patronos tranquilamente podrán esperar el resultado.

Mariano Galán, carpintero, cree que este conflicto es una satisfacción que se da á los obreros.

Ya veremos ahora si mañana salen los guardias con carabinas á la calle. (Aplausos.)

Los patronos han procedido torpemente, pues declaran el lock-out cuando abunda el trabajo y los obreros están ya acostumbrados á que en esta época les falte.

Entre los patronos no reina armonía, pues

muchos están con los obreros, aunque se ven arrastrados por los demás.

De este conflicto surgirá la derrota de la endiosada clase patronal.

Pablo Iglesias aconsejó calma, que es lo que les falta á los patronos.

Dice que todos están perdiendo la serenidad, hasta los políticos que parecían más serios.

Hace treinta años que los cerrajeros no disfrutaban de ningún beneficio.

Se dice que detenemos los obreros la edificación; esto no es verdad, pues ahora hay más obras que nunca. Si la construcción ha estado detenida ha sido por torpeza de la clase patronal.

Han llegado los cultos patronos hasta la desconsideración personal con el Presidente del Consejo.

La amonización de la jornada trae la perfección del trabajo.

Lanza duras frases contra los patronos, á los que llama falsos cristianos.

Todo lo que los obreros hagan en esta ocasión está justificado.

Aconseja la unión, y termina entre grandes aplausos.

El presidente hace el resumen del acto, y termina éste con el mayor orden, disolviéndose los concurrentes á la salida.

Precauciones.

El director general de Seguridad permaneció ayer mañana en Gobernación hasta que terminó el mitin celebrado por los metalúrgicos en Barbieri.

Se retiró en cuanto le dieron cuenta de que el acto se había celebrado con orden perfecto.

HABLA EL MINISTRO

Ayer mañana celebraron una reunión los vocales obreros del Instituto de Reformas Sociales, con el presidente de éste, Sr. Azcárate y el ministro de la Gobernación.

La entrevista fué larga, duró unas dos horas.

Al recibir después á los periodistas se expresó así el Sr. Alba:

«Me han reiterado el acuerdo adoptado ayer por el Instituto de Reformas Sociales, de ponerse á mi disposición para intervenir en el conflicto obrero, si es que el Gobierno cree que puede intervenir dicha entidad como mediadora y buscar una solución satisfactoria y de paz.

No se puede decir que esta reunión ha tenido carácter oficial; hace algunos días, cuando se les propuso á los patronos y á los obreros que interviniera el Instituto de Reformas Sociales como árbitro, no se aceptó la proposición; de modo que la reunión no puede tener más que carácter particular, y está justificada por el carácter neutral del Instituto.

Se convino en que á las siete y media de la tarde volverán á reunirse los mismos vocales obreros con el presidente, Sr. Azcárate, y con la representación patronal, por si oyéndose se unos y otros se puede llegar á una solución satisfactoria.

Uno de los reunidos hizo notar esta mañana que el gremio de metalúrgicos es el único de las artes de construcción que en treinta años no ha variado sus condiciones de jornal y jornada, mientras que los obreros de otros gremios han obtenido mejoras.

Por eso, los obreros de los otros gremios ven con una simpatía compasiva la situación de los metalúrgicos, pues ven que son de inferior condición social.

Yo—continuó el ministro—les referí las observaciones que los patronos me habían hecho, de que no pueden mejorar á sus obreros, por las circunstancias especiales de su industria en Madrid, cuyo mercado está hoy en peores condiciones que antes, por la concurrencia de la industria siderúrgica de Alicante, Zaragoza y Barcelona.»

Dijo también el ministro que había examinado detenidamente todos los datos referentes á esta cuestión.

Agregó que el mitin de Barbieri se había celebrado con orden completo.

Pablo Iglesias dió la nota de cordura, haciendo observar que no deben ir hoy los obreros al trabajo, pues esto aumentaría el conflicto.

El ministro en esto mostróse conforme.

EN GOBERNACION

Después de las siete se han reunido en el ministerio de la Gobernación los representantes de la Federación patronal y del Instituto de Reformas Sociales, presidida ésta por el Sr. Azcárate.

A las nueve y veinte continuaba la reunión.

¿La huelga solucionada?

El Sr. Alba permaneció en Gobernación hasta las primeras horas de la madrugada en que recibió á los periodistas.

Dió una referencia verbal de la reunión.

Esta había terminado á las diez y media.

Fuó presidida por el ministro y á ella concurrían el Sr. Azcárate, como presidente del Instituto de Reformas Sociales; los vocales obreros de éste, que por la mañana habían estado ya con el ministro; el presidente de la Federación gremial, Sr. González, y los patronos metalúrgicos Sres. Guitart, Marinas, Villastrigo y Jareño.

Comenzó la reunión pronunciando el ministro breves palabras, haciendo resaltar el nobilísimo interés demostrado por el Instituto de Reformas Sociales en su reunión de hace dos días, en la que examinaron el conflicto presente, porque aunque no le habían nombrado árbitro, no podía por menos que preocuparle cuestión de esa naturaleza.

Hizo notar que los vocales obreros presen-

tes eran representantes genuinos del proletariado; pero que por el hecho de no haber sido actores directos en esta lucha, procedían con el natural desapasionamiento.

Fundándose en eso, había creído pertinente su intervención en este conflicto, siquiera fuese con carácter oficioso, como igualmente el cambio de impresiones directo é íntimo con la representación patronal tan excelentemente dispuesta, suponiendo que pudiera conducir á una feliz solución en una cuestión que tan graves caracteres reviste.

Después de haber hablado el Sr. Alba, lo hizo el Sr. Azcárate, para agradecer las palabras que acababa de escuchar y excitar á sus compañeros del Instituto para que con toda franqueza expusiesen sus puntos de vista acerca de la cuestión planteada, é idéntica excitación dirigió á los representantes de la clase patronal que se hallaban presentes.

Los vocales obreros, como feliz auspicio para confiar en una satisfactoria solución, recordaron que quien los presidía, siendo gobernador de Madrid, había intervenido con un éxito feliz en multitud de huelgas, resolviéndolas, entre ellas, una general, parecida, por las circunstancias que en ella concurren, á la presente, aunque iniciada entonces por una lucha con las Sociedades de albañiles.

Hicieron notar que aquella huelga fué resuelta la víspera en que había de comenzar su periodo agudo, y que en su solución intervinieron activamente dos de los que figuran como vocales obreros del Instituto.

En las tres horas que duró la reunión se examinaron con gran amplitud todos los aspectos del problema económico que de la huelga de metalúrgicos se deriva y la actitud reciproca de la Federación patronal.

El ministro después aplaudía los tonos de moderación y transigencia con que todos se habían expresado, así como también el gran acopio de datos con que unos y otros habían acompañado sus observaciones, como hombre de la izquierda, afirmándole en su convencimiento de que el reconocimiento de la personalidad de las Sociedades obreras para intervenir en estos conflictos no es un factor de perturbación y de desorden, sino el medio más eficaz para obtener soluciones jurídicas en problemas que de otro modo no se resolverían sino por la violencia.

Después de una interesantísima discusión, se concretó el resultado de ésta en dos fórmulas, conviniéndose en que los vocales obreros las sometieran á sus compañeros, para que éstos elijan de ellas la que más agradable encuentren.

Los patronos mostráronse dispuestos á aceptar cualquiera de las dos.

Son éstas:

Primera fórmula.—Jornada invariable de nueve horas y media á contar desde 1 de mayo.

Segunda fórmula.—En 1 de octubre próximo comenzará la jornada de nueve horas, que durará hasta 1 de abril.

En 1 de abril se reanudarà la de diez horas, á menos que de una información, que necesariamente deberá practicarse antes de esta fecha, por una entidad, determinada de común acuerdo entre las partes, apareciese comprobado que, sin daño grave para la industria metalúrgica, puede concederse en todo tiempo una jornada inferior á las diez horas.

Esta jornada será, como máxima concesión, de nueve horas; pero la misma entidad antes indicada podrá señalar la de nueve y media horas ó conservar la de diez, si así pareciere indispensable para la vida de la industria madrileña, como resultado de la información.

Los datos á tomar en cuenta en aquélla serán, cuando menos, los siguientes:

A) Jornada de esta industria en el extranjero.

B) Jornada de esta industria en las provincias de España.

C) Precios y régimen de los transportes, en relación con la propia industria, que influyen en la competencia, en daño de los industriales de Madrid.

El deseo del señor ministro es, naturalmente, abreviar cuanto pueda la solución definitiva del conflicto, para que sea menor el periodo de tiempo durante el cual han de carecer de trabajo los obreros. Por lo mismo, se puso á disposición de los comisionados para recibir su respuesta á cualquier hora del día ó de la noche.

Si la fórmula aceptada fuese la primera, el trabajo podría reanudarse inmediatamente; si lo fuera la segunda, entonces representantes de una y otra parte habrían de ponerse de acuerdo con el Sr. Alba para la constitución de la entidad ó Comisión de que en dicha segunda fórmula se habla.

La impresión del ministro era muy optimista.

1.850.000 divorcios

NUEVA YORK. La Comisión parlamentaria nombrada para la reforma de las leyes sobre el matrimonio y divorcio en los Estados Unidos acaba de hacer un descubrimiento sensacional.

Durante los cuarenta años últimos han sido anulados en Norte América 1.850.000 matrimonios, anulaciones que afectan á un total de cinco millones de personas interesadas, entre maridos, mujeres ó hijos.

Sólo en el año último se han fallado cien mil divorcios.

A pesar de que esperaban que las investigaciones arrojasen cifras fantásticas, los individuos de la Comisión se muestran asombrados y hasta aterrados ante la realidad de los hechos.

DIALOGOS DE ACTUALIDAD

¿Y DEFENDERLO!

—El otro día, leyendo la reseña de la sesión celebrada por el Municipio, di mentalmente á nuestros ediles un voto de gracias.

—¿Un voto de gracias á los padres de la ciudad! ¿Si que es raro!

—Se lo merecieron. La Asociación de Ganaderos había pedido autorización para celebrar en el Retiro una Exposición de ganados y maquinaria agrícola. La Comisión—siempre los acreditados señores de la Comisión amparan lo injusto ó inoportuno, salvo en casos contadísimos—había dictaminado favorablemente. Pero hubo una mayoría de concejales que comprendió su deber, y fué acordado que la Exposición se celebrara en San Antonio de la Florida.

—¿Por fin tuvo el pulmón de Madrid alguien que lo defendiese, fuera del gremio de periodistas!...

—Sin embargo, la Asociación no se da por vencida. Los señores que la dirigen han vuelto á la carga. Y han rogado al Municipio revoque su decisión.

—¿En qué se fundan?

—¿Yo qué sé? Pero recuerdo que años atrás hallaron bueno el espacio que hoy desfilan.

—He oído decir que lo encuentran húmedo, porque está cerca del Manzanares.

—¿Por qué no piden el Hipódromo? Es un sitio muy indicado para una Exposición de esa clase. En el Hipódromo hay anchura. En el Hipódromo hay medios de comunicación.

—No quieren más que el Retiro.

—¿También es pretensión! Como si tuviéramos exceso de parques! Poco á poco, los madrileños van siendo privados de los lugares donde pueden pasar sin miedo á los autos y respirar aire relativamente puro. La Moncloa, la vieja é histórica Moncloa es cada día más pequeña para los efectos de la expansión pública. Ya es la Granja Agrícola de Castilla la Nueva, ya los campos de experimentación de la Escuela de Agricultura, ya el Tiro Nacional. Todo se vuelve alambradas, terrenos cerrados por espinos, puerterillas pintadas de verde con letreros indicadores de que la entrada no es libre. En el Botánico, sólo en determinadas épocas y á ciertas horas se puede penetrar. No hay proyectista que no base su plan de reforma en la tala de un plantío, en la corta de unos árboles, en la destrucción de un jardínillo humilde. Y, por último, el Retiro.

—El Retiro es víctima de abandonos y codicias, que lo van destruyendo de un modo lento, pero continuo. No cesan de acotar trozos de él, en provecho de Sociedades y particulares. Cuando se celebró la Exposición de Industrias sufrió una grave mutilación. Hace poco han destruido en parte La Chopera, con objeto de que los *footballistas* tengan un campo de juego.

—Lo que ocurrió con la Colombiella es sintomático. Pidió terrenos para un certamen ó concurso, y una vez terminado éste, continuó creyéndose los suyos. El público no podía pasear por ellos. Y si no se le ocurre al alcalde, un buen día, ir al Retiro, las cosas habrían seguido indefinidamente así.

—Las usurpaciones de hoy se truecan en las propiedades de mañana. Es lo que ha ocurrido en nuestra nación con los bienes de Propios. De municipales pasaron á privados, y hoy, si los verdaderos dueños los invaden, se hacen reos de un delito penado por el Código.

—Pues yo digo que hay algo más sagrado aun que lo que pertenece á uno.

—¿Qué es?

—Lo que pertenece á todos. Quien priva á un ciudadano de lo que posee, causa un daño individual. Quien se queda, ilegalmente, con algo del patrimonio colectivo, perjudica á cientos y á miles de personas.

—La Asociación de Ganaderos pide parte del Retiro á título provisional solamente.

—No pongo en duda las buenas intenciones de los señores que la forman; pero hay daños irreparables. Supongamos que se cede la Chopera, ó sea el campo de *foot-ball* y sus cercanías. ¿Y los bosquecillos y plantíos colindantes? No todo estriba en indemnizaciones pecuniarias. El Parque de Madrid es un lugar de esparcimiento destinado á los niños, preferentemente. La aglomeración de centenares de bestias en uno de sus lados sería perjudicialísima para la salud de los angelitos que en las mañanas y tardes de mayo ó junio—la Exposición celebrábase en mayo, según dicen—juegan alegres, oxigenando sus pulmones, tan necesitados de aire sano, limpio, por árboles y plantas, de las ciudadanas impurezas. No se han fijado los claros varones de la Asociación en que no es razonable que un niño, después de permanecer muchas horas en habitaciones interiores, probablemente con vistas á un patinillo infecto, intestino de un caserón cárcel de inquilinos sufridos, se ponga á jugar cerca de un sitio donde hay caballos, vacas, ovejas, asnos, bueyes, con sus epizootias corresponsables... No. La infancia merece otras protecciones... Tiene más importancia que la ganadería.

—Todos convendrán en ello. Y es seguro que los concejales no se revotarán. Sobre todo los concejales periodistas, que siempre están arma al brazo en defensa de los verdaderos intereses de Madrid. Ni la Chopera, ni los paseos, ni las alamedas, deben ser cedidos para la Exposición de ganados que se anuncia.

—¿Cualquiera diría que no hay otros sitios en Madrid!... Ya pica en historia que todos se crean con derecho á disponer de los con-

tados espacios arbolados que sanean un poco esta insalubre población.

—Londres, ciudad inmensa, no obstante sus miles de chimeneas, cuyos humos nublan el cielo; las nieblas de su Tamisís; su gigantesca aglomeración de seres humanos; los miles de barcos que surgen y descargan en sus muelles, es una de las urbes más sanas del mundo. ¿Por qué? Porque tiene muchos, muchísimos parques, jardines dilatados, plazas arboladas de una extensión inconcebible para nosotros, porque en su bosque de edificios fueron abiertos numerosos claros, gracias al espíritu de ciudadanía de sus vecinos y al esfuerzo inteligente de su Consejo del Condado y de sus autoridades municipales.

—Esos ejemplos son letra muerta aquí. ¿Será verdad que la raza es dura y hosca, y que odia instintivamente los árboles, los niños y los pájaros?

—«Quien corta un árbol mata á un hombre», dice un proverbio balkánico.

—Pues en la plaza de Santo Domingo, con motivo de una exigencia de las Empresas de tranvías, han hecho algunas muertes.

—Esperemos que serán las últimas. No puedo creer que los ediles madrileños quieran ser cómplices de nuevos crímenes de este jaez.

FABIAN VIDAL

El conflicto balkánico

La Nota colectiva.—Impresión en Constantinopla.

CONSTANTINOPLA. La nota colectiva presentada por las Potencias ha causado gran sensación en los círculos políticos.

Se ha reunido el Consejo de ministros para contestarla.

Dícese que Kiamil pachá sigue obstinado en no ceder Andrinópolis, porque teme una sublevación del Ejército y del pueblo.

Propondrá al Gobierno una contestación, cuyos términos serán como sigue:

Turquía dirá á las Potencias que no puede entregar Andrinópolis porque en esta ciudad están las tumbas de los Sultanes.

Su cesión significaría un tremendo golpe asestado al prestigio del Padischa.

Por todo esto se niega á lo pedido y ruega á las Potencias miren por la seguridad del Imperio otomano.

Otra de las razones que serán expuestas en la nota es que Andrinópolis, en manos de los búlgaros, sería una perpetua amenaza para Constantinopla.

Es opinión general que Kiamil propondrá una nueva fórmula de conciliación.

En Constantinopla todos quieren la guerra.

Hoy le esperan.

VIENA. Hoy es esperado en Salónica el Zar de los búlgaros, Fernando de Coburgo.

Un combate naval

Derrota de la flota turca.

ATENAS. El jefe de la escuadra comunicó detalles de un combate naval librado entre una flota griega y otra turca.

El crucero turco «Hamidie» fué visto cerca de Tenedos y perseguido hasta las islas Manries, donde se reunió la flota turca, á cuyo encuentro se lanzó resueltamente la griega.

Los buques turcos eran, además del «Hamidie», cuatro acorazados y seis torpederos.

Los griegos, tres acorazados y tres destructores.

Estos persiguieron á los turcos hasta el Estrecho, en el que desaparecieron los turcos.

El combate duró tres horas.

Empezó á las once y veinticinco, y los turcos resistieron, haciendo frente, hasta las doce y cincuenta minutos, á cuya hora iniciaron la retirada.

Los buques griegos apenas sufrieron daños; á los turcos se les causaron bastantes averías.

La persecución cesó cuando los buques griegos se encontraron al alcance de las baterías de los fuertes del Estrecho, á cuyo fuego no quisieron exponerse.

Esperando la respuesta de Turquía.

LONDRES. Espérase la respuesta de Turquía á la Nota de las Potencias.

Se cree que será entregada de mañana á pasado.

Dícese que se reduce á una negativa hábilmente formulada, pero negativa al fin, tanto en la cuestión de Andrinópolis como en la referente á las islas del mar Egeo.

Ignórase lo que sucederá en vista de la negativa de la Sublime Puerta.

Las impresiones de última hora dan á entender que los búlgaros no tienen ganas de volver á empuñar las armas.

Todo parece indicar que si la respuesta de Turquía deja un resquicio para volver á discutir, serán reanudadas las negociaciones.

Noticias de Andrinópolis.

LONDRES. La situación de Andrinópolis continúa siendo igual, según las últimas noticias recibidas.

Dicen los búlgaros que la rendición de la plaza es inminente.

Por el contrario, los turcos insisten en que se encuentra en condiciones de poder seguir resistiendo.

El conflicto rumanobúlgaro.

LONDRES. Para saber á qué atenerse en cuanto al conflicto rumanobúlgaro, hay que esperar el resultado del Consejo que en muy breve han de celebrar los ministros de Rumania.

Parece descontento que seguirán las negociaciones.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
20 de enero de 1863.

PARIS 19. La toma de Puebla por los franceses es considerada como improbable.

ROMA 19. Las aguas del Tiber han tenido una crecida extraordinaria, inundando parte de la ciudad de Roma.

LONDRES 19. El duque de Coburgo ha aceptado el Trono de Grecia. Se cree que esta resolución se debe a la influencia del Rey Leopoldo.

ATENAS 19. La situación general de Grecia inspira serias inquietudes.

PARIS 19. Francia va a tomar oficialmente posesión de Obok, situado en el mar Rojo. El nuevo virrey de Egipto pasa por ser adicto a los ingleses.

POLITICA FRANCESA

El futuro Gobierno

Propósitos de Briand.

PARIS. M. Briand estuvo anoche en el ministerio de Negocios, donde conferenció con Poincaré, y comenzó sus primeras gestiones para la formación del nuevo Gobierno. Hoy, a las once, irá de nuevo a ver a M. Fallières, con quien conversará acerca de lo mismo.

De todos modos, hasta el miércoles ó el jueves no podrá presentarse el nuevo Gabinete.

En el quiere agrupar Briand la izquierda, reuniendo todos los elementos de la mayoría.

Prende que desaparezcan las diferencias que se hicieron ostensibles entre los republicanos con motivo de la elección presidencial, y hará cuantos esfuerzos pueda por lograr la unión republicana.

Hoy visitará nuevamente a Combes y a Clemenceau.

La cartera de Negocios.

Asegúrase que Briand pedirá a Bourgeois que se haga en el nuevo Gobierno cargo de la cartera de Negocios.

Pero se cree que Bourgeois no aceptará. El motivo en que fundará la negativa es su mal estado de salud.

Marina.

También se da como seguro que Briand rogará a Delcassé que continúe al frente del ministerio de Marina.

E igualmente, aunque sin señalar las causas, se asegura que Delcassé contestará negativamente.

Guerra, Interior é Instrucción.

La cartera de Guerra no parece ofrecer dudas.

El ministro será Lebrun.

La del Interior se la reservará el Presidente. Para Instrucción pública se habla de Steg, aunque también suenan los nombres de Barthou, actual presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros, y de Paul Cambon, que es ahora ministro en Londres.

Pocos sigue siendo ministro.

Es graciosa ahora la situación de Pams. Sigue siendo ministro interino.

Terminada la elección, encontrábase en la misma situación que los demás ministros, y a igual que ellos, continuará como ministro dimisionario hasta que se presente el nuevo Gobierno.

Felicitación del Rey de España.

M. Poincaré ha recibido el siguiente telegrama del Rey de España, que está fechado en Trasmulas:

«Me complace mucho la noticia de que se os ha conferido el honor de presidir la bella y hermosa Francia. Recibid mi afectuosa salutación.—Alfonso.»

Lo que dice Poincaré.

M. Poincaré, a quien han interrogado varias personas sobre propósitos ó impresiones suyas, se ha limitado a contestar:

—Durante un mes ni soy ministro, ni consejero, ni abogado; soy simplemente un académico.

Se asegura que M. Poincaré romperá, en sus costumbres, con el Protocolo.

Irá frecuentemente a la Academia y concurrirá a los almuerzos que ordinariamente celebraba.

El día 2 de febrero asistirá al banquete de la Asociación de periodistas parlamentarios. Otro día almorzará con Coehery.

Briand trabaja.

PARIS. M. Briand continúa trabajando para formar nuevo Gobierno.

Ha rogado insistentemente a Bourgeois acepte la cartera de Negocios Extranjeros.

Bourgeois se ha negado, invocando, como siempre, su mal estado de salud.

Se recuerda que cuando Poincaré ofreció la misma cartera, Bourgeois alegó que no podía leer de noche.

Sin embargo, Briand espera que al cabo Bourgeois le complacerá.

Es seguro que mañana estará definitivamente formado el nuevo Gobierno.

Sigue la alegría.

PARIS. Continúa la alegría en París con motivo de la elección de Poincaré.

Anoche celebráronse, como de costumbre, retretas militares.

La multitud, en número verdaderamente enorme, acompañólas por todas las calles cantando la Marsellesa y dando vivas a Poincaré y a la República.

Ministerio probable.

PARIS. Todo el día ha continuado monsieur Briand haciendo trabajos para constituir el Gabinete.

Conferenció con M. Combes y otros políticos.

La fórmula de Briand es continuar la política del Gabinete Poincaré.

A última hora de la tarde ha estado en el Eliseo.

Como Gabinete probable se da el siguiente: Presidencia é Interior, Briand.

Justicia, Guistau ó Valle.

Negocios, Barthou.

Guerra, Etienne.

Marina, Laperrière.

Hacienda, Klotz.

Instrucción, Viviani.

Trabajos, Dupuy.

Comercio, Thierri.

Agricultura, David.

Colonias, Lebrun.

Los subsecretarios serán los mismos. Créese que mañana quedará constituido el Ministerio.

Banquete a Poincaré.

PARIS. Los abogados se proponen obsequiar con un gran banquete a M. Poincaré con motivo de su elección para la Presidencia de la República.

Como ya es sabido, M. Poincaré pertenece a la clase, y ha anunciado que continuará ejerciendo la abogacía cuando hayan terminado sus funciones presidenciales.

Sigue el regocijo.

PARIS. Han continuado en todas partes las manifestaciones de júbilo por la elección de M. Poincaré.

En algunos teatros han colocado banderas y letreros.

En el teatro Imperial una actriz ha leído una poesía de las que escribió M. Poincaré cuando hacía versos; es decir, en sus mocedades.

La composición se titula «Noche de otoño». A la lectura han seguido ovaciones, vivas y la Marsellesa, todo con un entusiasmo indescriptible.

Felicitaciones.

PARIS. M. Poincaré continúa recibiendo felicitaciones de todo el mundo, de Reyes, Presidentes de Repúblicas, jefes de Gobiernos, etc.

Entre los telegramas que ha recibido últimamente figuran los que susciben Alfonso Costa, Jonesco y el Presidente de la República de Chile.

BONNAT

LOS TEATROS EN PARIS

La Otero cantará «Carmen»

Cómo comprende el papel.

PARIS. El martes próximo, la bella Otero, que tan famosa se ha hecho en el arte coreográfico, debutará como artista lírica en el teatro de Variedades.

Cantará la ópera Carmen.

Interrogada por un periodista, ha dicho lo que sigue:

«Gracias a M. Luciano Fugere, debutaré con la obra maestra de Bizet.

Habiéndome oído cantar una romanza, me aconsejó estudiara la célebre ópera.

Segui su consejo y, bajo su dirección, he estudiado Carmen.

El personaje que voy a interpretar me encanta.

Vibra de emoción y de lirismo y encaja de lleno en mis gustos y aficiones de española y de andaluza.

Concibo el personaje como lo comprenden la mayoría de sus intérpretes. ¿Por qué hemos de creer que es Carmen algo diferente a lo aceptado?

Carmen es una española instintiva, salvaje, con pasiones poco duraderas y numerosos caprichos.

En un viaje que hice recientemente por mi país natal, compré varios trajes pintorescos, de bizarros colores, que vestiré el martes próximo.

Quiero dar al personaje de Carmen el mayor verismo posible.»

Entre la colonia española de París ha causado sorpresa que la Otero diga que es andaluza.

Creíase que era gallega.

COSAS FRANCESAS

A tiros con los apaches.

PARIS. En las inmediaciones de la Port Gignancourt los agentes de la autoridad han sostenido una verdadera batalla con varios apaches.

Un agente ha resultado herido; otro con el capote atravesado.

De los apaches ha resultado herido uno; tres han sido capturados; los restantes han emprendido la fuga.

El busto de Regnaud.

PARIS. El próximo domingo asistirá la Liga Patriótica a la inauguración del busto de M. Regnaud.

Una Comisión del Comité directivo ha ido esta mañana al campo en que se libró la batalla de 1871.

El Consejo municipal ha acompañado a la Comisión para que viese el monumento que el domingo ha de inaugurarse.

Alrededor del matrimonio

Matrimonios precoces.

LONDRES. El Gobierno inglés acaba de publicar los resultados del censo efectuado el año último en la India.

Según él, hay unas 250.000 niñas menores de cinco años que han contraído ya matrimonio.

Las esposas que no llegan a la edad de diez años ascienden a dos millones.

Hay seis millones de casadas que cuentan de diez a quince años, y nueve millones que tienen de quince a veinte años.

Pero esos matrimonios no son otra cosa que operaciones comerciales convenidas entre los padres, porque la costumbre exige que el padre compre para su hija un marido lo más pronto posible.

Celebrada la ceremonia nupcial, la pequeña esposa es devuelta a su familia y no la obtiene definitivamente el marido hasta la edad de diez a doce años. Entonces, dada la diferencia de clima; ellas representan, por su desarrollo, una moza de quince años europea.

Adviértese que en la India inglesa hay millones de muchachas que son madres a los trece años y abuelas a los veintiséis.

El nacimiento de una hija es considerado allí como una calamidad, porque es necesario dotarla. Así, no obstante la vigilancia que se ejerce y el rigor con que se castigan los crímenes de ese carácter, es enorme el número de infanticidios.

La mujer casada arrastra en la India una existencia de esclava. Todavía es más desgraciada la viuda, porque hay la creencia de que todos sus sufrimientos aumentan la felicidad celeste de su difunto esposo.

En la India hay 26 millones de viudas, de las cuales diez mil apenas tienen cinco años; cinco mil cuentan menos de diez, y 275.000 no pasan de los quince.

Los divorcios en París.

PARIS. Las estadísticas del año 1911, que acaban de ser publicadas, informan del número de divorcios en París.

Durante el año 1911 se han fallado 2.181 divorcios. De ellos 13 esposos tenían menos de veinticuatro años, 194 de veinticinco a veintinueve, 481 de treinta a treinta y cuatro años, 437 más de sesenta!

De ellas, ocho esposas tenían menos de veinte años; 154, de veinte a veinticuatro; 340, de veinticinco a veintinueve; 29, más de sesenta años.

Ochenta y cuatro esposos y 70 esposas eran viudos antes de su matrimonio.

Treinta y nueve esposos y 30 esposas habían sido divorciados antes de su matrimonio.

Las causas por que habían sido concedidos los divorcios fueron: por sufrir condena, 11; por adulterio del marido, 192; por adulterio de la mujer, 264; por malos tratos, 300; por injurias graves, 1.387.

Según las profesiones ejercidas por los divorciados, resultan: cinco abogados, seis médicos y farmacéuticos, ocho artistas, 18 funcionarios públicos y oficiales del Ejército, 519 comerciantes y 379 obreros.

Del lado femenino resultan: 27, ejerciendo profesiones liberales; 578, ejerciendo el comercio, y 437, obreras.

MISCELANEA

Estudios de un ferrocarril.

TANGER. (Sábado, noche.) Hállanse en el campo, estudiando el trazado del ferrocarril, los ingenieros Morales, Zabala y comandante Pateot.

Anoche acamparon en las ruinas de Arraila y hoy se han trasladado a la Gambia, de donde seguirán el recorrido.

Se proponen dar gran impulso a este importantísimo ferrocarril.

¿Se ha matado ó lo han matado?

VINA. En la frontera austrorrusa de la Galitzia ha sido encontrado muerto, al lado de su aeroplano destruido, un aviador militar ruso.

Se afirma que cuando volaba sobre el territorio austriaco, un soldado de esta nación le mató de un tiro.

Ha sido abierta una información.

Contratista preso.

BUDAPEST. Ha sido preso Ignacio Sage, contratista de obras públicas.

Había lanzado una emisión de títulos falsos por valor de diez millones de coronas.

Costureras y policías.

NUEVA YORK. A la salida de un mitin, algunos centenares de costureras de las que están en huelga tuvieron un choque con la Policía.

Agredieron a ésta utilizando como armas sus paraguas y las agujas de sus sombreros.

Un agente resultó gravemente herido y otros varios contusos.

Incendiario preso.

BRUSELAS. Ha sido preso un individuo que se dedicaba a incendiar fincas particulares.

Reunión.

BRUSELAS. Ha celebrado reunión, bajo la presidencia del Rey, el Consejo Superior de la Defensa Nacional.

Ocupóse de la nueva ley militar y de la reorganización del Ejército.

El proceso Wilmart.

BRUSELAS. Ha comenzado la vista del proceso instaurado con motivo de las grandes estafas del consejero Wilmart.

Los debates despiertan gran curiosidad.

Tempestad.

PARIS. Dicen de Casablanca que en toda aquella costa reina una furiosa tempestad.

Varios veleros se han ido a pique. Las comunicaciones están interrumpidas.

Reconocimiento.

BERLIN. Alemania, cumpliendo lo estipulado en el acuerdo del 30 de marzo de 1912, ha reconocido oficialmente el protectorado de Francia sobre Marruecos.

La Emperatriz María.

SAN PETERSBURGO. La Emperatriz María, que se encontraba enferma, ha mejorado notablemente.

Revista de tropas.

ROMA. El Rey ha revistado las tropas que combatieron en la Tripolitania.

Un gran gentío ha presenciado la revista. El Rey y las tropas han sido ovacionados entusiastamente.

¿Acto de «sabotaje»?

MARSELLA. Se ha abierto una gran vía de agua en el vapor «Sagarien».

Créese que se trata de un acto de «sabotaje».

De arte.

PARIS. El jueves se celebrará el «vernissage» y el viernes el acto inaugural del Salón de Exposiciones de invierno.

Carreras pedestres.

PARIS. Se han celebrado las carreras a pie entre Versailles y el Prado Catalán.

La distancia era de 12 kilómetros 800 metros.

Ha ganado el premio el corredor Keyser. En el recorrido de la referida distancia ha empleado cuarenta y un minutos y cuarenta y cuatro segundos.

Tribunales

La muerte de Behm.

BERLIN. El 9 de octubre de 1909, el señor Behm, secretario de la Oficina imperial de Estadística, desapareció en circunstancias muy sospechosas.

Vivía con su mujer en un hotelito aislado en las afueras de Berlín.

Los esposos no mantenían buenas relaciones. El marido se entregaba a la bebida, y la mujer tenía un amante, hombre de humilde condición, que utilizaba por morada una cabaña.

En la noche que precedió a la desaparición de Behm, había sido oído un disparo cerca del hotelito.

La señora Behm contó al día siguiente que había tenido una querrela con su marido y que éste la había hecho un disparo desde la ventana de la planta baja.

Fué encontrada, efectivamente, la escopeta de caza de Behm en un seto.

Añadió la señora Behm que su marido que en varias ocasiones había dicho que quería irse a América, había, sin duda, emprendido el viaje para escapar a las consecuencias de su tentativa de asesinato.

El juez nombrado para esclarecer el suceso averiguó que la señora Behm tenía relaciones adúlteras con un tal Kolbe, el hombre de condición humilde aludido más arriba.

Kolbe fué preso, así como la señora Behm; pero como no pudo ser encontrado el cadáver del esposo de ésta, ambos fueron absueltos el 20 de enero del año pasado.

Pero hace poco, un ciudadano denunció a la justicia que había escuchado una comprometedora conversación entre la señora Behm y Kolbe.

La señora Behm fué interrogada nuevamente, y después de muchas negativas, concluyó por confesar que Kolbe había asesinado a su esposo.

Además indicó el sitio donde está enterrado el cadáver.

Kolbe ha desaparecido.

La señora Behm, acusada de complicidad en el asesinato de su esposo, ha ingresado nuevamente en la cárcel.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

AVISOS UTILES

ULTIMOS DIAS

de la importante liquidación de calzados en La Imperial. Nueva rebaja de precios. Puerta del Sol, 13, Arenal, 1 y Duque de Rivas, 4.

Las gotas concentradas de **HIERRO BRAVAIS** son el remedio más eficaz contra **ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD** Colores Pálidos, etc. Todas Farmacias o Droguerías. Descartarse de las imitaciones. Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Los verdaderos **GRANOS de SALUD** del **DOCTOR FRANCK** PURGATIVOS PREPARATIVOS. Enjase el rótulo adjunto en 4 colores. Contra el **ESTREÑIMIENTO** EN TODAS LAS FARMACIAS.

POLICIA particular LA PROTECTORA, SANTA TERESA, 10.

LOS que ligan TOS tomen las **PASTILLAS del Dr. ANDREU** y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella, descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de una mano y de un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid..... 18 pesetas

Provincias y Portugal... 20 »

Unión Postal..... 36 »

América y Oceanía..... 60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
20 de enero de 1863.

El tabernáculo de la catedral de Cádiz, para cuya construcción dió una suma considerable S. M. la Reina, va á ser construído inmediatamente, habiéndose encargado de su ejecución el artista malagueño D. José Frappoli.

En las oficinas de la Empresa de las obras del puerto de Valencia se ha verificado un robo, llevándose los ladrones 3.000 reales.

Ha fallecido en Córdoba D. Antonio Gómez Matute, distinguido poeta granadino y autor de muchas obras dramáticas representadas con grande aplauso en muchos teatros de España.

Los Ayuntamientos de varias ciudades se han dirigido ayer, por medio de sus presidentes, al del Consejo de Ministros, felicitándole por haber merecido nuevamente la confianza de Su Majestad.

En León reina una gran epidemia de viruela. Las autoridades y los médicos trabajan denodadamente para combatirla.

EN SEVILLA

EL MINISTRO DE FOMENTO

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Aunque con las últimas lluvias ha mejorado mucho la situación en esta provincia, se confía en que la visita del ministro de Fomento será altamente beneficiosa, porque son muchos los pueblos que aun no han resuelto la crisis obrera.

Se espera que el ministro acuerde dar mayor impulso á las obras de la corta de Tablada y á las de defensa contra inundaciones.

El diputado por Ecija y el alcalde se adelantaron á recibir al ministro en la estación del empalme de Tocina.

Subieron al vagón en que aquél venía, y le expusieron la crítica situación de Ecija, donde hay 6.000 obreros sin trabajo, manifestándole que la crisis puede resolverse en este pueblo acometiendo la construcción de dos caminos vecinales, cuyo proyecto está ultimado, faltando sólo ponerlo en ejecución.

Le hablaron, además, del proyecto de pantano del Salado, obra que beneficiaría notablemente á aquella parte de la provincia.

Preguntó el ministro si ese pantano disponía de agua suficiente, y al ser afirmativa la respuesta, ofreció interesarse por el asunto y activar los trámites conducentes á la ejecución de este importante proyecto.

Con algunos minutos de retraso, continuó el tren su marcha á Sevilla.

Los andenes de la estación ofrecían un brillante aspecto, esperando en ellos al ministro el Sr. Borbolla, el gobernador Sr. Cabrero, el alcalde Sr. Halcón, el presidente de la Diputación, el capitán general Sr. Delgado Zuleta, el comandante del puerto y otras autoridades.

Representantes en Cortes de todos los partidos, el presidente de la Junta de obras del puerto Sr. Irsen, el vicepresidente D. Nicolás Luca de Tena, el ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia D. Nicolás Cortés, el jefe de las obras de riego del Guadalquivir, todo el personal de obras públicas, numerosos concejales y diputados provinciales y muchos alcaldes de los pueblos que vienen á hacer peticiones de obras al ministro.

Por indicación de éste no se le hicieron honores, y al descender él y sus acompañantes, hizo las presentaciones de rúbrica el Sr. Borbolla.

Después pasó el ministro á la sala de descanso, donde permaneció breves momentos, conviniendo el itinerario que se había de seguir.

El ministro ocupó un automóvil propiedad del capitán general, y los periodistas subieron á otro auto cedido galantemente por el acudado joven D. José Domingo Portilla.

También cedió para la información otro coche el secretario de la Real Sociedad automovilista, D. José Piñar.

En el coche del ministro subieron el director de las obras del puerto y los jefes que acompañan al ministro desde Madrid.

Ocuparon otros automóviles el presidente y vicepresidente de la Junta de obras del puerto y los demás vocales.

La comitiva se dirigió á las obras del nuevo canal, recorriendo la margen derecha, con objeto de que viera el ministro las importantes excavaciones ejecutadas.

Para ello hubo que atravesar un puente provisional y recorrer una extensión de cinco kilómetros de camino difícil, ocurriendo durante este trayecto varias peripecias en los coches.

Al llegar al límite de las obras, explicó el director de las mismas al ministro la importancia de ellas, el número de metros cúbicos extraídos y los que restan para que se una el canal artificial con el natural del Guadalquivir.

También le dió otros detalles relacionados con el plano general del trazado de la Corta, enseñando al ministro el lugar que ocupará el puente que ha de poner en comunicación la margen izquierda con el islote, formado por la dehesa de Tablada y los terrenos limítrofes.

Al disponernos á regresar se tropezó con el inconveniente de que por la blancura del terreno y el poco espacio se hacía difícil el viraje de automóviles, siendo preciso que á la mayoría de ellos les auxiliase la cuadrilla de trabajadores, tomando también parte activa

en esta operación algunos ocupantes de los coches, incluso los ingenieros.

A la mitad del camino de regreso se apeó el ministro, subiendo á una caseta mirador, desde donde se divisa la totalidad de las obras.

Después de obsequiarle con un desayuno, se reanudó el regreso á Sevilla, dejando los coches en la escala llamada de San Telmo.

El ministro y los demás excursionistas atravesaron el Guadalquivir en falúas, penetrando en el astillero propiedad de las Obras del Puerto.

Recorrió los distintos talleres, viendo los almacenes y oficinas de contabilidad.

Embarcaron después en el remolcador *Pastor Landero*, donde harán una excursión por el Guadalquivir, llegando hasta el pueblo de Coria, donde se servirá un almuerzo.

Durante el camino verá el ministro los planos, en los que apreciará los detalles de las obras y la extensión que abarcarán.

Cuando desembarque, visitará las obras de defensa contra el Guadalquivir.

No visitará el canal de riego, por la dificultad de atravesar el camino con las obras empezadas.

Excursión por el Guadalquivir.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Cerca de las tres de la tarde ha regresado de la excursión el remolcador *Pastor Landero*, después de haber llegado hasta Coria, dando vista á La Puebla.

Entre los excursionistas figuraban el ministro, el ingeniero Sr. Gilabert Mantecón, el ex ministro Sr. Borbolla, el comandante de Marina, el gobernador, el presidente y vicepresidente de la Junta de Obras del Puerto, Sres. Isern y Luca de Tena, y todos los señores que constituyen la Junta.

El almuerzo se sirvió á bordo, iniciando los brindis el presidente de la Junta de las Obras del Puerto, haciéndolo por el Rey y por el ministro, dedicando á éste grandes elogios, abrigando la esperanza de que se verán realizadas estas obras, que producirán enormes beneficios á Sevilla.

El ingeniero Sr. Molini y el comandante de Marina Sr. Vega también brindaron por el Rey en análogo sentido.

El Sr. Villanueva dió las gracias á todos, especialmente por haber brindado por el Rey, diciendo que era el primer sevillano, y añadió que no habrá nadie que tenga arrestos suficientes para paralizar estas obras, cuyo valor é importancia reconocio.

Durante el regreso á Sevilla vieron el funcionamiento del tren de dragado propiedad de la Junta.

Accidente automovilista.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Después de desembarcar, los excursionistas ocuparon un automóvil y nosotros ocupamos otro, cedido para hacer la información por el distinguido «sportsman» Sr. Portilla.

Nos dirigimos del centro de la ciudad al barrio de la Macarena, hasta llegar al camino del cementerio, cruzando las obras de defensa hasta el Guadalquivir.

Allí empezó la peregrinación automovilista, teniendo que prestar auxilio el «chauffeur» del coche del ministro á nuestro auto, que llegó á enterrarse en el fango.

Se dió orden de que marcharán á recogerlos en el camino de la Cruz del Campo, adonde teníamos que ir á ver el trozo de las obras ejecutadas.

Aprovechando la vía colocada en el terraplén que se extiende á lo largo de las obras, se había colocado un camión, formado por varias vagonetas de tablas, tirado por dos mulas.

Este original vehículo lo ocuparon el ministro; el ingeniero Sr. Gilabert; el jefe de la División hidráulica, Sr. Miura; el gobernador; el alcalde; el jefe provincial de Obras públicas, y el director de las obras de defensa.

En marcha.

Al iniciarse la partida, éste desarrolló los planos, explicando al ministro los trabajos ejecutados y significándole que por falta de consignación no podían continuarse las obras ni dar ocupación á 200 obreros.

El camino ofrecía panoramas preciosísimos desde el alto terraplén, bordeando el canal artificial, en donde está encauzado el arroyo Tagarete Tamarguillo.

Al mediar el camino tuvimos una nota desagradable, aunque sin consecuencias.

Al tratar de cambiar de asiento, cayeron á la vía el alcalde y un periodista que intentó auxiliarle, resultando los dos ilesos.

Continuamos la excursión hasta el sitio en que termina la vía, en donde se encontraba el capitán de Artillería Sr. Salcedo con caballos y soldados, que se pusieron á disposición de los excursionistas.

El ministro prefirió continuar á pie, llegando hasta Rambla, en donde el ministro puso la primera piedra para estas obras.

La total habíamos recorrido unos ocho kilómetros.

Allí pudimos ver un cuadro de tristeza. Una familia, falta de recursos y hogar, había formado una especie de casa, valiéndose de lienzos, bajo la arcada del puente.

Como esto está prohibido, y además ofrece peligro, se les hicieron indicaciones para que abandonaran aquel paraje.

El ministro ordenó que se le permitiera continuar allí hasta que encontraran alojamiento.

Después vió los lugares en donde deberán continuar las obras para proteger las zonas en que se están construyendo los edificios para el Matadero y la cárcel.

Como no podía continuarse la excursión, decidieron subir á los automóviles al llegar á la vereda llamada del Juncal.

Una exposición.

El secretario del Real Automóvil Club, señor Piñar, pidió hora al ministro para entre-

garle una exposición sobre reforma de las carreteras, que están intransitables.

Incidente molesto.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Desde la Cruz del Campo hasta la calle de las Industrias, atravesando el barrio de San Bernardo, caminamos hacia la vereda del Juncal, donde se construye el Matadero.

Antes de llegar á la finca El Platanal ocurrió un molesto incidente, pues el camino estaba convertido en un fangal, y los autos que conducían al ministro y su comitiva quedaron atascados en el fango.

Naturalmente se hicieron esfuerzos para conseguir sacar de allí á los autos; pero cuanto se hizo fue inútil. D. José Piñar trató de auxiliar al ministro, y al avanzar en su automóvil hacia donde estaba atascado aquél, también se vió imposibilitado de seguir adelante, por quedar también el suyo atascado.

Ultimamente se trajeron cuatro mulas, y éstas pudieron más que los 40 caballos del motor, consiguiendo arrastrar los autos atascados.

El ministro y el gobernador civil subieron á nuestro auto, en el cual continuaron la excursión.

El ministro siguió hasta el puente elevado sobre el río Guadaira, lugar que debe ser defendido para que las obras que se efectúen no resulten ineficaces.

Á Triana.

Desde allí, y después de hacerse cargo de la importancia de aquel sitio, marchó el ministro al barrio de Triana, llegando hasta el Patercinio, donde el ex ministro Sr. Borbolla explicó la necesidad de acometer las obras del terraplén de la vega, para librar de arriadas al barrio de Triana, con independencia de Sevilla.

Recepción de Comisiones.

Desde Triana marchó el ministro al Gobierno civil, con objeto de recibir la visita de las Comisiones que allí le aguardaban.

Recibió el ministro á una Comisión del Real Club Automovilista de Sevilla, que presidía el Sr. Rodríguez de la Borbolla y la formaban el presidente efectivo Sr. Camino, el secretario Sr. Piñar y el tesorero señor Abaurre.

Expusieron los automovilistas al Sr. Villanueva la urgente necesidad de atender á la reparación de las carreteras de la provincia y le dieron el presupuesto total de las reparaciones y el parcial de los trozos de carreteras próximos á la capital.

Dijo el ministro que por lo ocurrido ésta tarde con el atascamiento de todos los automóviles, que les cubría el fango hasta los cubos de las ruedas, se ha convencido, mejor que con explicaciones, de la necesidad de hacer las reparaciones de las carreteras y ofreció que, en el caso de que le sea posible, dispondrá el inmediato envío de 200.000 pesetas para esos trabajos.

Después recibió el ministro la visita de todos los representantes en Cortes, de los distintos partidos; el personal de Obras públicas; á gran número de amigos políticos y particulares.

Otras muchas personalidades de Sevilla dejaron su tarjeta en el Gobierno Civil.

De regreso.

Terminadas las visitas ofreció el gobernador un té al ministro de Fomento, que éste no pudo aceptar porque había almorzado muy tarde y porque no se podía perder tiempo para la marcha.

Sin tiempo para descansar se dirigió el señor Villanueva á la estación, donde acudieron para saludarle las autoridades y todo el elemento oficial en la misma forma que á la llegada y numerosos amigos y público.

Se le hizo al ministro de Fomento una cariñosa despedida.

Día laborioso.

Ha realizado el ministro en las horas que ha estado en Sevilla una labor intensísima y para los que por obligación profesional hemos tenido un verdadero día de prueba, trabajando mucho.

Debo consignar mi gratitud al *sportsman* señor Portilla, que nos ha cedido su automóvil, con lo que nos ha facilitado el medio de realizar algo más cómodamente la información.

EN BARCELONA

Los niños exploradores

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado esta mañana en el gran salón del Palacio de Bellas Artes la anunciada ceremonia de recibir la promesa á los *boy scouts*, exploradores de Barcelona.

El acto ha resultado hermosísimo, animado y pintoresco. Entre el público abundaban las señoras.

En el estrado se colocó la presidencia, compuesta por el gobernador, el capitán de Caballería y gerente de los tranvías de Barcelona, Sr. Foronda, fundador de la Sección barcelonesa, los marqueses de Alella y Castellorite, los Sres. Olano, Mercader y otras personalidades que componen el Comité provincial, y una delegación del Comité Central de Madrid.

Una banda militar amenizaba el acto. Los niños se colocaron en el centro del salón, en número de 50.

El total de inscritos en Barcelona pasa de 1.000; pero no tienen uniforme hasta ahora más que los citados.

Los exploradores españoles vistén traje de pana, calzón corto, medias de lana, ligas con los colores españoles, y cubren su cabeza con chambergo.

Todos llevan un bastón muy largo. En el centro del salón, y después de ejecu-

tar algunas piezas de música la banda militar, se levantó el Sr. Roselló, capitán del regimiento de Numancia, y leyó la Memoria de los trabajos de organización de los *boys-scouts*.

El capitán Iradier, capitán de lanceros, de Madrid, y organizador en España de la institución, hizo un discurso, en nombre del Comité Central, elogiando la fundación.

Dijo que había encargado á los exploradores madrileños que al sonar hoy las doce dieran un viva á los de Barcelona, y rogó á éstos que á la misma hora lo dieran á los de Madrid, que á esa hora estarían seguramente en El Pardo.

Seguidamente se hizo entrega de las banderas á cada una de las Comisiones.

Estas banderas son de seda, con los colores españoles y una estrella azul en el centro.

Después se hizo entrega de las insignias á los instructores.

El Sr. Foronda pronunció luego un sentido discurso alusivo al acto, recomendando á los exploradores, que son los hombres del porvenir, el deber que tienen de laborar por la patria.

A continuación recibió á los muchachos las tres promesas reglamentarias, relativas á Dios, al Rey y á la Patria.

Una sección de los exploradores la formaron los *golfs* recogidos en la vía pública por la Junta de protección de la infancia. Son los que presentan mejor aspecto.

Al dar las doce aún no había terminado la fiesta, y á dicha hora se dió un viva á los exploradores de Madrid y otro á los *boys-scouts* españoles.

Acto continuo desfilaron hacia la puerta, se situaron en el Paseo de la Industria, y de allí se dirigieron con las banderas, y al son de una marcha; hacia el monumento á Prim, y luego al Paseo de Colón, llamando la atención la gallardía con que desfilaron.

Por la Rambla del Centro marcharon hacia la plaza de Cataluña, donde se disolvieron. El acto resultó brillantísimo.

EXCURSION ARTISTICA

El Orfeón Bilbaino en Barcelona

En la iglesia de la Merced.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta mañana la Asociación coral de Bilbao, compuesta de las tres secciones de señoras, hombres y niños, se ha dirigido á la iglesia de la Merced, donde se ha celebrado misa, cantando los orfeonistas la salve de Frank y algunos motetes.

La iglesia está llenísima é iluminada con toda esplendidez.

El Ayuntamiento.

Una vez terminada la fiesta religiosa se dirigieron al Ayuntamiento á recoger la bandera.

Allí esperaba una numerosa Comisión del Ayuntamiento, el alcalde y otras entidades. Se formó una comitiva compuesta de siete Sociedades corales, con sus banderas, cubriendo sus cabezas los individuos de éstas con barretinas rojas.

La Sociedad coral Orfeón Catalán vestían sus individuos, hombres, mujeres y niños la barretina morada; los bilbainos se distinguían por sus boinas rojas.

Precedidos todos de una banda de música se dirigieron hacia el monumento á Clavé, llamando la atención lo vistoso de la comitiva.

Ofrenda á Clavé.

Una vez al pie del monumento, el señor Infante, presidente de la Comisión que ha organizado el viaje de los coristas bilbainos á Barcelona, pronunció un discurso de salutación, y haciendo el ofrecimiento del coro.

El alcalde, Sr. Sostres, contestó con frases de agradecimiento en nombre del pueblo barcelonés.

El director del Orfeón bilbaino, á su vez, dió gracias al alcalde por el recibimiento que les había dispensado Barcelona.

Seguidamente los bilbainos ejecutaron un himno en honor de Clavé, con letra euskara, y después cantaron el *Guernicaco-Arbola*.

Terminados los cantos fué descubierto un medallón de bronce, obra de D. Quintín Torres, individuo del orfeón bilbaino.

El medallón estaba colocado en el basamento del monumento á Clavé.

En aquel momento resonó una estruendosa ovación de aplausos, vivas y aclamaciones, agitando en el aire al mismo tiempo sus boinas y barretinas, todos los coristas.

Terminó tan agradable fiesta con un desfile de hermosísimo aspecto.

ANDALUCIA

Pidiendo el indulto.

HUELVA. (Domingo, tarde.) El alcalde de esta población, el comercio y varias Sociedades piensan dirigir un telegrama al Presidente del Consejo de ministros solicitando el indulto de los tres reos condenados á muerte por esta Audiencia y confirmada por el Tribunal Supremo.

A los tres procesados se les acusa del delito de asesinato.

Se espera con gran interés la resolución del Gobierno, que se cree será favorable.

Para esta población, en la que hace sesenta años que no se ejecuta á ningún reo, sería una gran satisfacción que los penados fueran indultados.

CASTILLA LA VIEJA

Un banquete.

BURGOS. (Domingo, noche.) El gobernador, saliente, D. Ricardo Martínez Rota, ha sido obsequiado con un banquete por sus amigos políticos y particulares, regresando luego á Madrid en el rápido.

Se le ha tributado una despedida cariño-

sísima, habiendo acudido á la estación las autoridades y representaciones de todas las clases sociales.

CATALUÑA

De elecciones.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En las próximas elecciones parece que habrá mucha animación.

Los diputados provinciales que cesan son en número de veinte. De ellos cinco regionalistas, cuatro conservadores, tres de la Unión federal nacionalista republicana, cuatro carlistas, dos liberales y dos catalanistas de la Unión.

Es posible que la mitad de éstos, por lo menos, aspire á la reelección.

Los tradicionalistas.

Vuelve á notarse marejada en el campo tradicionalista.

El presidente del Circulo tradicionalista, señor Roma, ha presentado la dimisión de vocal de la Junta provincial del partido en Barcelona.

Homenaje á Mañé y Flaquer.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El Orfeón de Bilbao se propone depositar una corona en la sepultura del periodista catalán Mañé y Flaquer, entusiasta defensor de los fueros de aquella región.

En el Tibidabo.

Esta tarde, el Orfeón Bilbaino ha ido á visitar el Tibidabo, para contemplar desde allí el hermoso panorama de nuestra ciudad.

Comisión de señoras.

Se ha constituido una Comisión de señoras, encargada de atender á las señoritas que forman parte de la Sección coral de Bilbao.

La Comisión la forman señoritas de la aristocracia de nuestra ciudad.

GALICIA

El temporal.

FERROL. (Domingo, noche.) Por los vientos fuertes se ha tenido noticia de que el fuerte temporal reinante hizo zozobrar una embarcación pequeña, que se dirigía á la ensenada del Cariño, con tres tripulantes, viéndose á éstos luchar desesperadamente con olas enormes.

En su auxilio salió una lancha de vapor. Se ignora si los infelices tripulantes se han ahogado, aunque se supone que si no les faltaron las fuerzas habrán podido ganar á nado la ensenada próxima.

El comandante de Marina ha vuelto á cerrar el puerto, para evitar que ocurran nuevos naufragios.

En una aldea cercana cayó una chispa, sin causar desgracias personales. Sólo destruyó una casa.

LEON

Varias noticias.

LEON. (Domingo, tarde.) Ha llegado á esta ciudad la Tuna Escolar Ovetense. El pueblo en masa acudió á la estación á recibirla.

Hoy dará una velada en el teatro Principal, que promete ser un brillante éxito.

Ha sido nombrada presidenta de la Tuna la Srta. Oria.

El pueblo está animadísimo con la llegada de los ovetenses, cambiándose á cada momento los vivos á Oviedo y á León.

MURCIA

Acuerdos de los maestros.

MAZARRON. (Domingo, mañana.) El magisterio de Mazarrón, reunido en sesión solemne, ha acordado solicitar de los Poderes públicos que los aumentos sean distribuidos equitativamente en todas las categorías, único modo de que no resulten ficticios los ascensos en el escalafón del Magisterio primario.—Reguera.

VALENCIA

Un incendio.

CASTELLON. (Domingo, tarde.) En el pueblo de Calig ha destruido un incendio la casa de D. Federico Ballardiz.

Se quemó todo cuanto en ella había, perdiéndose totalmente el mobiliario, ropas y enseres.

Los moradores de la casa se salvaron milagrosamente.

Notificación de huelga.

CASTELLON. (Domingo, noche.) La Sociedad de cargadores del puerto ha anunciado oficialmente al gobernador que el día 10 de febrero se declararán en huelga si no se les concede la jornada de nueve horas.

El gobernador civil ha comenzado las gestiones para el arreglo.

VASCONGADAS

Partido de balompié.

IRUN. (Domingo, noche.) A beneficio de la suscripción abierta para socorrer á las familias de las víctimas del reciente naufragio de Fuenterrabia, se ha celebrado un partido de balompié entre los equipos Real Racing, de Irún, y Selección, de Burdeos.

El partido fué presidido por los alcaldes de Irún y Fuenterrabia, y presenciado por numeroso público.

Ganó el equipo de Irún por ocho tantos contra cinco.

Telegramas oficiales

TARRAGONA 19. Según comunica jefe estación Montalbán, de la Compañía del Norte, tren núm. 332 estuvo detenido anoche tres horas, por inutilización de su máquina. Sin incidentes que lamentar.

LUGO 19. Tren 1.415 descarriló máquina y ocho vagones en estación Montejurado, quedando vía interrumpida.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
20 de enero de 1863.

Muy pronto verá la luz pública una bella edición de las poesías del malogrado joven D. José Martínez Monroy. Sólo se espera para la publicación un prólogo que debe escribir el eminente literato D. Juan Eugenio Hartzenbusch.

La casa de la calle de Preciados donde se halla colocado el monumento dedicado al general Torrijos va a desaparecer, según nuestras noticias, puesto que se halla puesta en venta y se va a sacar a subasta bajo el tipo de dos millones.

De los primeros profesores de Medicina que se han ofrecido al Gobierno para pasar a las islas Canarias con motivo de la epidemia que las azota, han sido los Sres. D. Saturnio Andrés Hernández y D. José Molina, director el uno y redactor el otro del periódico «La Razón». También se ha ofrecido el director de «El Genio Quirúrgico», semanario de Medicina.

Anteayer, a las siete, llegó a Madrid el general Prim, de vuelta de su excursión a los montes de Toledo.

RUIZ DE VELASCO

5, ESPARTEROS, 5.

Hoy lunes pone esta Casa a la venta una importante compra de Artículos de los Pirineos a precios de saldo.

Como fin de temporada, liquida todos los modelos de Blusas con 50 por 100 de rebaja.

PARA HOY

Calendario y santoral

Lunes 20 de enero de 1913.

Sale el Sol a las 7,34.
Se pone a las 17,58.
Sale la Luna a las 14,36.
Se pone a las 5,48.

SANTORAL.—Santos Sebastián, Fabián y Neófito, mártires; San Mauro, obispo, y San Eutimio, abad y confesor.

SAN NEOFITO, mártir.
Nació en Nicea. Cuando sobrevino la cruel persecución de Diocleciano contaba San Neófito quince años.

Presentóse voluntariamente a confesar su fe y fue condenado a ser arrojado en un horno, del cual le sacó Dios ileso; luego le echaron a las fieras, sin que éstas le hicieran tampoco el menor daño.

Por fin fué degollado en el año 304.

UN NUEVO POETA

Marciano Zurita acaba de publicar un libro: *El triunfo del silencio*.

Es Zurita un poeta nuevo, cuya personalidad se destaca vibrante en esta obra.

Nada mejor que el epílogo que nuestro querido compañero Ricardo J. Catarineu ha puesto al libro, para que el lector juzgue al nuevo poeta.

Dice así:
«Habéis terminado la lectura de estos hermosos versos de Marciano Zurita, y el afecto del poeta quiere que sea yo quien os despidá al salir de su libro.

El poeta ha callado, pero aún parece sonar en nuestros oídos la música dulce y melancólica de sus estrofas. Tan honda sensación nos produjeron.

No es cierto, lector amigo, que este libro es la promesa brillante de un poeta completo? La personalidad poética de Marciano Zurita, en gestación aún, pronto florecerá espléndida. ¿No es esta tu opinión también?

El espíritu de Marciano Zurita, pese a su grato cosmopolitismo, es neto y castizamente castellano. Sólo esto bastaría para recomendarle y ya revela su buena orientación. No es nuestro joven poeta, como otros de muchas campanillas, un copista de rarezas francesas de última hora. Sus versos impresionan por lo sinceros. Son arte porque también son verdad. Hay en ellos sentimiento y vida, no vanas reminiscencias librescas.

Un tan exquisito temperamento como el de Zurita, no había de permanecer indiferente en absoluto a las tendencias modernas. No sectarismos modernistas, pero sí amplia y culta modernidad flota por estas páginas de *El triunfo del silencio*.

Cuando los modernistas, con Ruben Darío al frente, iniciaron el movimiento revolucionario de nuestra métrica, no cedieron a un fútil capricho. Más bien obedecieron a un imperioso mandato del instinto artístico. La poesía castellana, italianizada desde Garcilaso y Boscán, había olvidado sus antiguos ritmos y su diversidad latina. Estaba ya constreñida, achicada y aparentemente agotada. Era preciso agrandarla, enriquecerla, darle más elasticidad y multifuncionalidad. ¿Por qué no resucitar los viejos ritmos de Castilla? ¿Por qué no aprovechar también algo de la métrica francesa? ¿Por qué no volver los ojos a la métrica latina...?

En todas las revoluciones, en las literarias como en las políticas, se rebasa la línea, se extrema el furor, se llega a la exaltación y al atropello. Después, el tiempo mismo se encarga de encauzar el nuevo espíritu, de dejar entre las breñas del camino lo inútil o ridículo y salvar lo bello y esencial.

Aunque Marciano Zurita es, como digo, rancidamente castellano, no por ello deja de advertirse en él la influencia de su época. En el léxico y en la rítmica se delata. *La procesión de la aldea* y *Flor del boulevard* son dos lindas ofrendas de un modernismo sano y elegante.

Ruben Darío, Valle Inclán y algún otro sembraron pródigamente los nuevos frutos. Estamos en la hora de recoger ya la cosecha. Así lo demuestran los versos últimos de los mismos poetas tildados en otro tiempo de extravagantes, modelo ahora de claridad y temperancia. Los Villaespesas, Carreres y Machados de hoy no son los de ayer. El modernismo y la tradición ha fructificado ya en ellos sabiamente, definiéndolos, españolizándolos. A este momento poético pertenecen también los versos de Marciano Zurita, con toda la fragancia eterna de nuestra poesía tradicional y todo el sugestivo atractivo de la nueva manera. Añádase al sabor sanamente campesino de este poeta, su serenidad espiritual y su tristeza sin desesperación. Yo he leído *El triunfo del silencio* con deleite. ¿Y tú, lector, también?

Soy el encargado de despedirte, como he dicho, al salir de este libro. Sea nuestra despedida un comentario de gratitud al poeta y un buen augurio para su porvenir. — Ricardo J. Catarineu.

LA SEMANA MEDICA

Sociedad de Higiene.

En la última sesión celebrada por esta Sociedad, después de la intervención de los doctores Decref y Mañueco en el asunto de las carnes y restos de animales enfermos y sospechosos, se concedió la palabra al doctor D. Luis Ortega Morejón para exponer su tema «Importancia social de la biología». Esta cuestión fué tratada por el ilustre académico con una gran discreción y competencia en todos sus aspectos de vista higiénico, legal, administrativo y religioso.

Después de él y la discusión de las conclusiones hablaron los doctores Sanz Blanco, Canséco y Castelo.

Opositores a Hidrología médica.

A las oposiciones que actualmente se están verificando de esta nueva cátedra del Doctorado se presentan los doctores Fernández Sanz, Hinojar, Manzaneque y Rodríguez Nilla.

Candidatos a la Real de Medicina.

A la vacante anunciada por la Real Academia de Medicina, por fallecimiento del doctor Alonso Sañudo, se presentan los doctores Sabarria, del Instituto Rubio; Forns, de la Facultad de Medicina; Pérez Noguera, de Sanidad Militar; Hernández Briz, de la Beneficencia provincial, y Calatraveño, de la Cruz Roja.

La auxiliaria de Medicina legal.

Después de brillantes ejercicios, ha sido nombrado auxiliar de Medicina legal en San Carlos el joven doctor Lecha-Marzo, colaborador de este periódico, y autor de un gran número de trabajos medicolegales, que han merecido la alta sanción de las Academias extranjeras.

Reciba nuestra sincera felicitación.

Una idea original.

La clase médica de San Sebastián, que tanto se preocupa de la campaña antituberculosa y que recientemente obtuvo un gran éxito económico con la creación «del día de la tuberculosis», se preocupa actualmente de organizar una función de teatro a fin de allegar más recursos para el sostenimiento de su nuevo Sanatorio.

Hemos oído decir que el «clou» de esta función consistirá en la representación del coro de doctores de «El rey que rabió», a cargo de los principales colegas de la capital guipuzcoana.

Las cartillas del doctor Carazo.

La solicitud presentada por el doctor Carazo al Ayuntamiento de Madrid pidiendo que en los Registros civiles se reparta su cartilla de consejos higiénicos para las madres, ha sido resuelta favorablemente por la corporación municipal. Después del dictamen suscrito por el concejal inspector Sr. Sáinz Herráiz, el Sr. Ruiz Jiménez ha firmado un decreto ordenando su reimpresión y reparto gratuito en las dependencias municipales.

DR. G.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden jublando a D. Esteban Ruiz Lao, registrador de la Propiedad de Llerena.

—Otras nombrando para los Registros de la Propiedad que se mencionan a los señores que se indican.

HACIENDA.—Real orden resolviendo el expediente sobre proyecto de reforma de reglamento para el ingreso, ascenso y obligaciones de los individuos del ramo facultativo práctico de las minas de Almadén.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo de provea por concurso la plaza de ingeniero de Montes de la Dirección general de Correos y Telégrafos, sección de Telégrafos.

—Otra trasladando una real orden del ministerio de Hacienda disponiendo se interese de este ministerio se ordene a los gobernadores civiles exijan la presentación de los documentos que se mencionan a los dueños de automóviles de marcas nacionales y extranjeras que soliciten sean matriculados los referidos coches.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando, en virtud de traslado, inspector de primera enseñanza de Zamora a D. Eulalio Escudero-Esteban.

«Triunfo de un producto español»

En la Exposición de París le ha sido concedido diploma de honor y medalla de oro al producto español, regenerador del cabello, **VINCITOR**.

LOS LUNES DEL TURISMO

Después del Congreso de Madrid.

La Asociación de Propaganda de Madrid ha hecho imprimir y está repartiendo, en un folleto, las conclusiones aprobadas por el X Congreso de Turismo de la Federación Francohispanoportuguesa de los Sindicatos de Iniciativa.

Entre las aspiraciones colectivas que pusieron de manifiesto los debates, debe ser señalada particularmente a la atención de los que se interesan por los problemas turísticos, las que inspiraron los trabajos de la 10.ª sección.

Concretándolas en elocuentes y bien intencionados discursos, se hicieron notar los señores Salvador, Carreras, Bellido, Martinet, Rucababo, G. de Cadiñanos y otros cuyos nombres no recuerdo ahora.

Se trataba, sobre todo, de marcar una orientación, de excitar a los Ayuntamientos y a las Asociaciones turísticas a que defiendan el patrimonio artístico y pintoresco, que es, como todos saben, uno de los más poderosos medios de atracción con que el turismo cuenta.

Para dar a las conclusiones votadas por la sección 10.ª la mayor publicidad posible, copio a continuación las más importantes:

Medidas que pudieran adoptarse para conservar el carácter de las Ciudades artísticas ó para acrecentarlo, si esto se juzga conveniente.

«Considerando que la conservación de los monumentos presenta un interés histórico, arquitectónico y artístico internacional de primer orden, y que así también es de extraordinaria importancia conservar el carácter del paisaje; que no basta conservar las riquezas monumentales naturales y artísticas; que conviene conservar en las ciudades ó algunos de sus barrios el carácter típico; que es necesario evitar la construcción de edificios de aspectos que no armonicen entre sí; que conviene impedir que motivos de orden particular perjudiquen al interés general, el Congreso emite los siguientes votos:

1.º La instrucción por conferencias dadas en las escuelas públicas y privadas y en los centros literarios y artísticos y turísticos, para hacer renacer el interés tradicional de las cosas locales.

2.º La publicación de leyes generales y municipales que aseguren la conservación é impidan la destrucción de las construcciones características de valor histórico, artístico y pintoresco.

En España, al objeto de impedir la exportación de obras artísticas, y el cambio de emplazamiento de los monumentos, bastaría con que llegase a ser aprobada por el Senado la ley de 20 de enero de 1909, sancionada por el Congreso de Diputados, y que el derecho de tanteo y retracto que ésta establece a favor del Estado se haga extensivo a las Diputaciones y Ayuntamientos; en consecuencia, el Congreso emite el voto siguiente: Solicitar del Gobierno de S. M. la aprobación de esta ley de 20 de enero de 1909 y la publicación de otra en que se haga extensivo el derecho de tanteo y retracto a los Ayuntamientos y Diputaciones.

3.º Conveniencia de la declaración de monumentos nacionales de las calles, barrios y hasta ciudades enteras que reúnan condiciones de belleza y carácter arqueológico, con el fin de conservar su interés desde el punto de vista del turismo, por las consecuencias que al efecto han de producir aquellas declaraciones.

Los edificios que utiliza el turismo ó que contribuyen a la atracción de forasteros, ¿deben caracterizarse por un estilo esencialmente moderno, ó inspirarse en los estilos tradicionales del país?

El Congreso formula las conclusiones siguientes:

Que cada país debe buscar las inspiraciones de su producción arquitectónica en sus tradiciones, estudiando especialmente los momentos en que el alma de cada nación ha puesto su personalidad en evidencia modificando las influencias extrañas.

Que la arquitectura del turismo debe señalarse muy especialmente por los caracteres personales del país, buscando como fuentes de su inspiración los lugares en que aquéllos se manifiestan más intensamente.

Que el arte rural constituya una copiosa fuente de caracteres para el arte nacional, y que la tradición pueda ser inspiradora de movimientos progresivos trascendentales y llegar a inspirar un estilo nacional absolutamente moderno.

Medidas más urgentes y de carácter general que los Municipios pudieran llevar rápidamente a las Ordenanzas Municipales para embellecer las ciudades y hacerlas atractivas.

«El Congreso opina que en general no deben llevarse a las Ordenanzas municipales, en cuanto se refiere a reglamentación de las construcciones, adiciones de ningún género, sino antes bien simplificaciones que permitan a las iniciativas privadas mayores desarrollos en sentido artístico; y, respecto a los múltiples problemas que para mejora y embellecimiento de las urbes tienen que resolver por sí las administraciones comunales, tampoco debe fiarse en la eficacia de las Ordenanzas municipales ni demás disposiciones legales, sino en la competencia de los empleados de carácter técnico y artístico, asesorados por Juntas ó entidades formadas por personas que reúnan el mismo carácter, bajo la presidencia de los alcaldes.

La conservación de los monumentos arquitectónicos y de la riqueza artística como medio de atraer el turismo.—La catalogación y defensa de este patrimonio.

Conclusiones.—Demostrado por la práctica que la conservación de los monumentos ar-

quitectónicos y de la riqueza artística de un país es uno de los factores que más contribuyen al fomento del turismo, deben solicitarse de los Gobiernos medidas de protección y defensa de los patrimonios artísticos nacionales.

Igualmente deberá solicitarse del Estado y de las Corporaciones provinciales y municipales la formación y publicaciones de catálogos de monumentos arquitectónicos y de objetos artísticos, como medio de divulgar su conocimiento y de contribuir a su mejor custodia.

Del mismo modo deberá solicitarse del excelentísimo señor ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes la pronta publicación de los ya numerosos é importantes inventarios monumentales que existen en los archivos del ministerio por el medio y las condiciones más compatibles con los recursos económicos de que pueda disponerse.

De análoga manera deberá recomendarse al ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes que, para la mencionada publicación, acepte las propuestas y cooperación de las Corporaciones provinciales y municipales, ó entidades locales y aun particulares que deseen acometerlas, siempre que se sometan a las reglas que con tal objeto dicte el ministerio.»

Además, el Congreso reconoció é indicó la necesidad de que las Asociaciones turísticas obliguen a los Municipios a crear y repoblar bosques, jardines y parques, y a mejorar gradualmente, y de una manera continua, los alcantarillados.

Y así fué como quedó marcada una especie de criterio estético para uso de las Asociaciones turísticas del Pirineo francés, España y Portugal.

LEON ROLLIN

TELEGRAFOS

Banquete de oficiales quintos

Con objeto de festejar la implantación de las reformas que ya figuran en el texto del presupuesto, y que redundan de un modo decisivo y directo en la modesta clase de oficiales del Cuerpo de Telégrafos, celebraron éstos ayer un banquete de cerca de 200 cubiertos en el Hotel Inglés.

La más franca cordialidad y alegría reinó entre los reunidos, que estaban satisfechísimos de contar entre los presentes a sus defensores en Cortes, los Sres. Sánchez de la Rosa, Rosado y Barrasa. Acompañando a estos señores, que presidieron la mesa, se hallaban el inspector general del Cuerpo, Sr. Amado, el jefe del personal, Sr. Gumiel, y los señores López, Villa, Bonet, Balsera, Cruz Nieto y Heras.

En las restantes mesas tomaron asiento los demás invitados, además de varios representantes de la Prensa.

Al destaparse el champagne los Sres. Fernández y Esparza, de la Comisión organizadora, ofrecieron el banquete a los protectores del Cuerpo.

Fueron muy aplaudidos en sus cortos discursos el senador Sr. Sánchez de la Rosa y los diputados Rosado y Barrasa, así como nuestro compañero el redactor de *El Liberal*, Sr. Trompeta.

Leyéronse ininidad de adhesiones, entre ellas de los Sres. Barroso, Sagasta (D. Bernardo), Moya, Suárez Inclán y Martín Rosales.

No pudo presidir el acto el Sr. Sagasta por reciente desgracia de familia, y envió varias cajas de tabacos.

Al final se dieron vivas a España, al Rey, al Cuerpo de Telégrafos y a la Prensa.

Modas masculinas

Los más nuevos géneros de punto para caballero y campería de alta novedad se hallan en el reputado comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores. Hay una infinita variedad de diversos artículos para caballero.

Madrid-Valencia-Cuenca

Ayer mañana circularon insistentes rumores de haberse encontrado una fórmula que solucionaba el asunto del ferrocarril directo a Valencia.

El alcalde y el presidente de la Diputación de Valencia, para enterarse de lo que hubiera de cierto en aquéllos, visitaron al señor D. Amalio Gimeno.

Este les dijo que, efectivamente, había una fórmula, pero que nada les podía comunicar hasta que hablara con el Presidente y se pusiera de acuerdo con él.

Con tal objeto pensaba conferenciar con el conde de Romanos a la una de la tarde.

Anteayer el ministro propuso otra fórmula: la de que tanto Cuenca como Valencia nombraran Comisiones especiales, con personas técnicas, que viesan la manera de hacer un nuevo trazado que satisficiera a todos.

Pero los comisionados de Cuenca contestaron que no tenían atribuciones para comprometerse a aceptar dicha fórmula, y que consultarían.

Los de Valencia dijeron que, sin abdicar sus aspiraciones, aceptaban la fórmula, para ver si por medio de ella se lograba llegar a una solución satisfactoria.

Los comisionados de Cuenca han recibido ya contestación a su consulta; es contraria a la fórmula; es decir, que Cuenca mantiene sus primitivas pretensiones.

Desde luego, esta nueva fórmula es por completo independiente de las aspiraciones de Cuenca.

El alcalde y el presidente de la Diputación dicen que permanecen en Madrid dispuestos a apurar todo género de recursos, porque saben que en Valencia están muy excitados los ánimos y que la situación es muy grave.

Si regresan a Valencia sin llevar una fórmula, no saben lo que podrá ocurrir.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Ramón y Cajal ha dirigido a varios periódicos la siguiente carta.

Aunque la versión que dimos de su visita, coincide con lo que dice el insigne historiador, reproducimos con gusto la carta, que dice así:

«Estimado amigo: Aunque mi absoluta insignificancia política quita importancia a las inexactitudes estampadas en varios diarios, con ocasión de mi conferencia con S. M., le agradecería mucho la inserción de las siguientes líneas de aclaración, encaminadas a hacer constar:

1.º Que la mencionada conferencia tuvo, según es notorio, carácter puramente técnico, tratándose en ella exclusivamente de la obra de la «Junta de pensiones», de la «Residencia de estudiantes», y, en general, de los medios prácticos de educación y elevación cultural de las nuevas generaciones.

2.º Que en contestación a quienes, dando a mi visita a Palacio inusitada importancia, me suponen afiliado al partido republicano, le mitaréme a recordar que, por la bondad de Su Majestad (a quien debo otras inolvidables distinciones) y a propuesta del ilustre y malogrado Sr. Canalejas, soy senador vitalicio, y milito, sin reservas, y como soldado de filas, en el gran partido monárquico liberal.

3.º Que al comunicar efusivamente a algunos periodistas más impresiones acerca de la selecta cultura, excelente orientación pedagógica y patrióticas iniciativas del Rey, a quien atribuí, además, en lo tocante al problema del renacimiento intelectual de España, actividad más resueltamente europea que la adoptada por ciertos políticos, me importa hacer constar que no cité personas, ni cometí a injusticia de olvidar que, lo mismo el partido liberal que el conservador, cuentan con varones de patriotismo acendrado y de gran alteza de miras, a quienes se debe la creación y organización de instituciones científicas, educativas é higiénicas, comparables, ó casi comparables, con las mejores del Extranjero.

Repetiéndole las más cordiales gracias, tiene el gusto de ofrecerse amigo y servidor. — S. R. y Cajal.»

No está aún fijada la fecha en que marchará a Roma el nuevo embajador en el Vaticano, Sr. Calbetón, pero hará el viaje muy a breve.

Ayer celebró una nueva conferencia con el ministro de Estado y aun ha de conferenciar nuevamente con el conde de Romanones.

Marcharon ayer a Sevilla y Huelva los representantes del Comité central de la Unión Ferroviaria, para proceder a la organización de las Secciones.

Ha ingresado en el partido conservador el doctor Abras Xifrá, que estaba afiliado al partido democrático.

El capitán general de Canarias, D. Emilio March, que, según se dice, ha presentado la dimisión de su cargo, es hermano del general March, arrestado en Montjuich.

Varios periódicos se ocupan del informe que puede recaer en la discutida acta del Hierro. De hoy a mañana saldremos de dudas, porque expira el plazo para que el Tribunal Supremo envíe al Congreso su resolución.

Hoy se reunirá la Comisión del Senado que tiene en estudio la proposición de ley del Sr. Santos y Fernández Laza, relativa a la falsificación de billetes.

La Comisión se propone preparar el dictamen para cuando se reanuden las sesiones de Cortes.

En Prisiones militares ha ingresado el director de *La Vos del Ejército*, procesado con arreglo a la ley de Jurisdicciones por artículos que aparecieron en dicho periódico.

Dice nuestro colega «A B C» que aunque continúan las entrevistas de personajes antidinásticos con S. M. el Rey, no es exacto que se piense en alterar las prácticas hasta ahora seguidas en cuanto se refiere a las consultas en casos de crisis.

El martes regresará a Valencia el general Echagüe, que ha conferenciado estos días con el Presidente del Consejo y con los ministros de la Guerra y de Gracia y Justicia.

El ministro de la Gobernación, al recibir ayer mañana a los periodistas, después de haber hecho acerca del conflicto de los metalúrgicos las manifestaciones que en otro lugar publicamos, les dijo que había conferenciado con algunos de los gobernadores nombrados últimamente, y que por la tarde conferenciaría con otros.

Todos ellos marcharon inmediatamente a ocupar sus cargos.

En los Círculos políticos ha habido durante todo el día carencia absoluta de noticias. Únicamente se ha hablado del conflicto obrero planteado en Madrid, y reconociendo el deseo de que la negociación que por el Gobierno se lleva cerca de los patronos y obreros tenga un fin satisfactorio.

EL CELEBRE «AUTOPIANO»

La casa Gasset y Toledo, Victoria, 4, representantes en España de este admirable instrumento, cree un deber el prevenir al público contra algunos almacenistas que, con el objeto de vender otros aparatos, hacen uso de la marca AUTOPIANO. Este nombre lo llevan solamente los instrumentos construidos por la Casa Kastner, de Londres, los únicos verdaderamente artísticos.

ECONOMÍA • HACIENDA • MERCADOS • BOLSAS

El último empréstito y la Bolsa

Con mucho gusto sustituimos el artículo que para nuestra impresión semanal de hoy habíamos escrito, por el siguiente, que nos envía un notable financiero:

Hablando sinceramente, hay que decir que la última emisión de obligaciones del Tesoro, aunque cubierta, ha constituido un fracaso. Esta afirmación, unida a la de que el Gobierno tiene la culpa, sería digna de todo buen español que discorra por cuenta ajena, buscando el aplauso de los muchos que del mismo modo discurren.

Pensando por cuenta propia, con los datos que la realidad proporciona, hay que confesar que no son responsables del fracaso ni el Sr. Navarro Reverter ni el Sr. Suárez Inclán; antes bien, dada la parsimonia y prudencia con que han procedido para llevar a cabo el pequeño empréstito, puede deducirse que pequeños empréstitos, puede deducirse que pequeños empréstitos, puede deducirse que pequeños empréstitos...

Y los datos fehacientes que la Bolsa ha proporcionado a los Sres. Navarro Reverter y Suárez Inclán son éstos: el 5 por 100 Amortizable, al que podría llamarse el rey de los valores públicos, rinde a su tenedor una renta de 3,93 por 100, y para disfrutar de renta elevada hay que correr el riesgo, aunque remoto, de una amortización con pérdida.

El 4 por 100 Interior, la deuda reguladora del mercado, da un 3,80 por 100 en sus series de capital grande; en las de pequeño capital queda reducida la renta a 3,65 por 100; esto no obstante, el modesto capitalista, el ahorro, los arrebata materialmente a diario, y gracias al canje de títulos B y C por otros de series F y E que el Banco de España hace procedentes de su cartera, se mantienen los primeros con sólo un sobrecambio de medio entero sobre los segundos; de no existir esta circunstancia, los referidos títulos B y C alcanzarían, como los de A, G y H, cotizaciones inverosímiles por lo altas; este arrebato de títulos pequeños y el canje por los grandes, da por resultado la carencia casi absoluta de papel flotante, y con ella la desaparición de la especulación a fecha que de ese flotante necesita.

El 4 por 100 Amortizable es el llamado papel para las fianzas; por esta razón está muy clasificado, y como además tiene la muy remota esperanza de su amortización a la par, se conforman sus tenedores con 3,42 por 100 de renta, y por lo visto muy a su gusto, puesto que es escasísimo el papel que a la venta sale.

Esto es lo que dicen los valores de Estado; veamos ahora lo que dicen los pocos industriales que se cotizan con alguna frecuencia. El primero que he de mencionar, por su aceptación entre los capitalistas, es la Cédula al 4 por 100 del Banco Hipotecario, que con sus impuestos y seguro de amortización dejan reducida su renta a 3,78 por 100; después de este valor, y muy distanciados por el número de pedidos, siguen las Obligaciones hipotecarias de Ferrocarriles, que rinden un interés que oscila entre 4 y 4,25 por 100, según las series y Compañías emisoras; las Acciones clasificadas como propias de cartera rinden de 4,50 a 5 por 100, a pesar de su carácter aleatorio, y, por último, los valores exóticos que se cotizan, y que en su procedencia no capitalizan por bajo de 8 por 100, los aprecia el mercado de Madrid en un 5,75 por 100, con deseos de rebajar todavía el interés subiendo su precio, por la gran simpatía que por ellos siente.

La doble de Interior, es decir, la colocación de dinero a 30 días sobre este valor, único de los del Estado que tiene contratación a fecha, se ha efectuado en los meses pasados a un 2,50 por 100 anual, y, finalmente, es fácil encontrar dinero a préstamo sobre fondos públicos a 3,50 por 100.

Sentados estos precedentes, ¿es posible que un ministro de Hacienda pueda pensar que una emisión efectiva de 34 millones en obligaciones del Tesoro, con vencimiento a seis meses y 3,50 de interés, no se va a cubrir con exceso el primer día?

Es seguro que los Sres. Navarro Reverter y Suárez Inclán, durante la preparación del empréstito, habrán pensado y oído de personas sensatas observaciones sobre la carestía del dinero fuera de España, tendencia a subir el tipo de interés, más elevado hoy en todas partes que en nuestra Patria; sobre dificultades financieras, aparte de las políticas, y como tales, transitorias, motivadas por la guerra de Oriente y posibles complicaciones internacionales. Pero ¿no es exacto que nuestro mercado bursátil, con los datos expuestos, da una prueba de resistencia enorme y dice claramente que tiene elementos de sobra para contrarrestar las circunstancias extrañas? Pues siendo todo exacto, ¿lógico es suponer para la pequeña emisión de obligaciones del Tesoro un éxito granite?

Y, sin embargo, no ha habido tal éxito, ni grande ni pequeño; de los 34 millones ofrecidos para suscribir a metálico, se pidieron el primer día 27, y trabajosamente se cubrieron en los siguientes los 7 restantes.

¿Por qué ha ocurrido esto, con sorpresa de los que prestan atención a los asuntos económicos (pero que no parecen por la Bolsa), y en completa contradicción con cuanto dice el mercado con sus cotizaciones? A mi entender, las causas son bien claras, y aunque dolorosas, quiero exponerlas, para que todos piensen un poco en su remedio. La firmeza enorme de nuestro mercado bursátil es una pura ficción, formada por el abandono que los capitalistas, grandes y chicos, le han dejado; dato concreto: no llegan a trescientas personas las que a diario concurren a la Bolsa de Madrid, contando entre ellas a profesionales y dependientes; y además de ficción, es la tal firmeza un convencionalismo resultante de las preocupaciones, apatía e incultura en materia económica del capitalista; rutinas, desidia y falta de iniciativas por parte de los elementos que debieran ser directores del mercado.

Voy a demostrar estas afirmaciones: son numerosísimas las preocupaciones de los grandes y pequeños capitalistas que le alejan de la Bolsa, con daño para todos; los hay que disfrutando del capital por herencia, «no quieren tocarlo»; así, dicen, lo recibí, y así he de dejarlo; en verdad puede suceder que su predecesor hiciese y aumentase ese capital por moverlo en condiciones ventajosas, y él, por dejarlo quieto, lo merme para sus sucesores; ya pueden poner a la vista de los que así piensan cotizaciones y empréstitos favorables; su preocupación les hará tener inmovilizada su cartera. Los hay que habiendo empleado sus primeros ahorros en determinado valor, los sucesivos, por esta única razón, han de tener el mismo empleo, y no se preocupan de si con posterioridad a la primera colocación se creó otro valor de mejores condiciones; existen los que creen que es «mala sombra» vender determinados títulos, aunque sea para buscar con su importe colocación más ventajosa; son muchos los que por un alza fuerte experimentada por un valor, sin estudiarlo ni compararlo con otros, compran de «eso que sube», y de «eso que subió» ya no hay quien los separe. Y sobre todas estas preocupaciones, la más generalizada es la que considera a la Bolsa sólo como un antro infernal, del que debe huirse para no perderse; tan exacto es esto, que personas hay que procuran ocultarse el día que, según su sentir, tienen la «debilidad» de darse por allí una vuelta.

Además de todo esto, que proporciona enormes inmovilizaciones de valores, para la generalidad es «pesado» seguir con asiduidad la cotización de los valores, adquirir noticias sobre las alzas o las bajas que se producen, pensar en arbitrajes de cartera, poner en práctica y liquidar las operaciones pensadas, con las molestias consiguientes de levantar y constituir de nuevo los depósitos y, finalmente, piensan: ¿Para qué? De todos modos el cupón han de pagarle. ¿Qué razón se puede buscar, fuera de las anteriores que no lo son, que explique que el mismo día en que quedaban sin recoger siete millones de pesetas en Obligaciones del Tesoro, es decir, verdaderos resguardos de cuenta corriente con el Tesoro español, a seis meses fecha y con 3,50 por 100 de interés, se presentasen en Bolsa órdenes de compra que elevaron las cotizaciones de Amortizable 5 por 100 a los alrededores de 102 por 100, Amortizable 4 por 100 a 93,75, de Interior a 83,90, en sus series grandes, 84,50 series B y C, y 87,50 las series pequeñas? ¿Es que los compradores creen tener todavía un margen de alza? Pues daban la razón completa a ministro de Hacienda, que señalaba el 3,50 por 100 como interés, adaptándose a la marcha del mercado.

Los que no mostraban muy buen sentido eran los que empujaban las cotizaciones de los valores consolidados pensando de ese modo, y se dejaban en las ventanillas del Banco el papel emitido con mayores ventajas futuras a costa sólo de muy pocos céntimos en la renta. Y si no ven tal margen de alza y solo pretenden beneficiarse con los céntimos de interés que rinden más el Amortizable 5 por 100 y el Interior, deben pensar que donde no hay ganancia puede la pérdida estar muy próxima, y si algún temor tienen sobre las cotizaciones futuras, es muy preferible a la pequeña mejora de renta la seguridad del capital por completo, con su inversión provisionaria en las Obligaciones emitidas.

que buscar miserables retrocesiones de corrajes, y con ellos se conforman? No, no es esto: es sencillamente falta de iniciativas; yo les aconsejo, y convertirán la Bolsa de Madrid en cosa muy distinta de lo que es hoy, que imiten algo a la única entidad que las tiene, introduciendo, clasificando y haciendo una gran propaganda del valor que le interesa, manteniendo indirectamente el único corraño animado en que se contrata a fecha y al contado, por rentistas y especuladores, aunque desgraciadamente ni la entidad sea española ni sus iniciativas recaigan en valores españoles.

Bien seguro estoy que de haber tenido esta entidad interdicta por el último empréstito, trae suscripciones de todos los rincones de España, y a los pocos días hubieran empezado a recibirse en Madrid cotizaciones de fuera, que con seguridad «convenirían» a las gentes de la bondad del nuevo valor, mucho más que el estudio que pudieran hacer, que no hacen, del mismo.

VAN DER BOURSE LAS BOLSAS Madrid.—La separación que se va señalando entre la política y los negocios es evidente. A pesar de los acontecimientos de estos días, la Bolsa no se ha impresionado, y la nota característica es la del desinterés, excepto en lo que se refiere al empréstito, de que se habla anteriormente. El interior abre a 83,95 y cierra a 83,90. El amortizable 5 por 100 se hace a 100,80, y queda a 101,75. De los Bancos, el de España empieza a 450 y cierra a 449,50. El Hispanoamericano, firme, a 141,50. Los francos, entre 7,05 y 7,10. Barcelona.—Registra muy escasas diferencias. Apenas se atiende ya a la fatigosa cuestión internacional. El interior queda a 83,80. Las acciones del Norte, que de 507,50 descendieron a 502, terminan a 505; las Alicantes, de 470,50, a 463,25 y 467,50; Andaluces, de 68,40 a 67,70 y 68,10, y Orenses, de 27,10 a 27,55. Las Coloniales se operan poco, pero algo mejor, a 328,75; en baja las Catalanas, de 57,50 a 52,50 y 54,35; Crédito Mercantil, a 45, y Banco de Préstamos, a 19,50. Las preferentes de Teléfonos, a 101; las acciones de la Catalana del Gas, a 249, y las de la Hullera, a 157. La Deuda municipal, a 95,50, y bonos de la Reforma, a 93,75. Bilbao.—Las cotizaciones, bastante flojas. Las acciones del Banco de Bilbao pierden un entero, de 312 a 311; las del Banco de Vizcaya lo hacen con el nuevo nominal, a 265, casi el mismo precio efectivo que tenían antes, y las del Crédito Unión Minera han dejado de figurar en el listín oficial de la Bolsa desde el día 9, no sabemos por qué, y, por tanto, no sabemos si han cotizado. Entre los metalúrgicos, cotizan en alza las Sociedades que ya debieran haber salido de su larga postración: la de Construcciones Metálicas, cuyas acciones se tratan de 60 a 63 y 65, y las Basconias, a 15; las de Altos Hornos se debilitan algo, de 312 a 311 y 310. Los navieros, muy firmes. Extranjeras.—La Bolsa de París sigue poco firme. Nuestro exterior cierra a 91,60. La renta francesa se hace a 85,12 y 89,25. De los valores bancarios, Banco de Francia en baja, de 4,635 a 4,625 y 4,600; París y Países Bajos, entre 1,723 y 1,743, cerrando a 1,746; Unión Parísiense en baja, de 1,189 a 1,166, reponiéndose a 1,169; Crédit Lyonnais, de 1,606 a 1,619 y 1,623; Crédit Foncier, entre 864 y 860. Riotinto, por la baja de dos libras en el precio del metal, descendiendo de 1,888 a 1,816, reponiéndose a 1,834 y cerrando a 1,829; Cape Copper, entre 167 y 160; De Beers, entre 539 y 543; East-Rand, repetidamente a 75. En Londres la tendencia del mercado es satisfactoria. Los consolidados han estado muy poco solicitados y bastante ofrecidos, pues el público capitalista se prepara para acudir a la emisión de 2.000.000 de libras de Queensland y a otros empréstitos en perspectiva. Registran como precio máximo el de 75 11/16 y como mínimo el de 75 5/16.

LOS MERCADOS La producción de carbones en Inglaterra va aumentando considerablemente. El mercado de Newcastle ha pasado por un periodo de calma. Existe una regular demanda en perspectiva; pero los negocios pronto embarque han sido más bien reducidos. Los carbones superiores Northumberland y Durham se han ofrecido más abundantemente y quedan ligeramente más bajos; los escogidos Tyne, regularmente firmes. La cotización ha sido: superiores de vapor, 15 chelines 6 peniques; menudos de vapor, 11 chelines 6 peniques; superior Northumberland, no cribado, 14 chelines 3 peniques; carbón Durham para gas, 16 chelines; buen cok de fundición, 32 chelines. En los hierros, la cotización se ha estacionado. La cotización en Glasgow ha sido como sigue: Cleveland, 66 chelines 10 1/2 peniques a siete días; compradores, a 66 chelines 9 peniques contado; 67 chelines 2 peniques a tres meses; 67 chelines 9 1/2 peniques a tres meses. Mercado pesado; poco negocio. En Middlesbrough, los precios más bajos de los resguardos no han ejercido mucha influencia en el mercado, pues los productores cuentan con abundantes órdenes para algún tiempo adelante. El Cleveland núm. 3 G. M. B. ha estado encalmado, a 67 chelines 6 peniques para pronta entrega. El hematite de la costa oriental, números mezclados, permanece sin variación, a 83 chelines. En hierro manufacturado y acero, precios firmes y sin variación. Respecto al mineral, el negocio está encalmado al presente. El buen Bilbao Rubio, 50 por 100 hierro, se cotiza a 22 chelines 9 peniques. El cobre pierde bastante, y la plata se mantiene sostenida en el mercado de Londres. También en el plomo hay alguna baja.

EL PENSAMIENTO DEL SEÑOR SUAREZ INCLAN Dice El Economista: «El actual ministro de Hacienda ha llegado a la poltrona perfectamente enterado de la situación y los elementos del presupuesto vigente, porque desde hace tres años que se constituyeron las Cortes viene presidiendo la Comisión de Presupuestos y estudiando y defendiendo, a veces más por disciplina que por convencimiento, las leyes y soluciones de los tres ministros que le han precedido. Ahora sus iniciativas y sus conocimientos han de condensarse ya en una obra propia, la que deberá ofrecer al Parlamento en mayo. De ésta ha empezado a preocuparse ya, y algo ha tratado con sus compañeros de Gabinete, aunque, naturalmente, nada haya concretado aún. Sólo como pensamiento total asegura que está dispuesto a poner mano en las urgentes atenciones de las Haciendas municipales, tan afectadas por la supresión de los Consumos, para devolverlas la estabilidad y suficiencia de recursos y medios precisos para su holgado vivir; que atenderá con gran preferencia a las obras públicas, incluyendo en ellas lo relativo a construcción de escuelas; que atenderá también a las necesidades del material de guerra, muy deteriorado en punto al «outillage» después de tantos meses de campaña, y a la provisión de cartuchería, bastante mermada por la misma causa, lo que no puede continuar ante las contingencias, si no probables, al menos posibles, en la situación actual de cosas; que para todo esto habrá de llevar reformas a la tributación, no con tendencia de aumentarla en una peseta, sino de proporcionarla, repartirla y cobrarla con mayor equidad; y, por último, que piensa lograr todo esto sin aumentar tampoco en una peseta la Deuda pública. ¿Cómo logrará todo esto, principalmente lo último? Algo tiene indicado en sus contestaciones de los últimos debates sobre presupuestos. Pero la determinación concreta sobre ello la reserva por ahora, entre otras razones, por la conveniencia natural de cortesía de que sean sus compañeros de Gabinete los primeros en conocer sus planes y pensamiento. Por esta razón se muestra reservado y discreto; pero va preparando con estudios la confección de los proyectos que presentará a su tiempo a las Cortes. Esperamos a conocerlos para saber cómo resuelve empeños y problemas tan complicados sin crear Deudas ni aumentar la tributación total. Una de sus decisiones más firmes es la de encerrar sus presupuestos en una cifra que no exceda de los 1.140 ó 1.150 millones de gastos.»

XVII CONGRESO DE LA PROPIEDAD EDIFICADA EN FRANCIA Esa Asamblea nacional, que anualmente celebran en distintas ciudades los propietarios de fincas urbanas de la República Francesa, se verificará este año en París, desde el 30 de abril al 10 de mayo próximos. En ella se tratarán cuestiones muy importantes para la propiedad edificada desde los puntos de vista jurídico, administrativo y social. REUNIONES Día 20, Compañía de Lavaderos, calle de Espronceda, Madrid. Día 23, Sociedad anónima Casa del Nuevo Club, D. Nicolás María Rivero, núm. 2, Madrid. Día 25, Compañía Navarra Abonos Químicos, calle Nueva, núm. 24, Pamplona. Día 26, Sociedad anónima La Urbana de Epila, plaza de la Constitución, núm. 6, Epila. Día 26, Sociedad anónima, La Vega Azucarera Granadina (extraordinaria), Carrera de Genil, núm. 77, Granada. Día 29, Sociedad anónima Electra de Pamplona, Estafeta, núm. 67, Pamplona. Día 30, Banco Castellano, Valladolid. Día 30, Sociedad Anónima La Cruz Blanca, Santander. Día 30, Sociedad Colonia del Doctor Rubio, Atocha, núm. 34, Madrid. 2 febrero.—Compañía eléctrica Cristo de la Fe, calle de la Trinidad, núm. 15, Granada. 2 ídem.—Crédito Navarro, plaza de la Constitución, núm. 21, Pamplona. 8 ídem.—Banco de Londres y Méjico, cuarta calle de la Palma, núm. 44, Méjico.

TOROS Y TOREROS Hace ya tiempo que tengo la costumbre de ir todas las tardes al café de Lisboa. Para mí no hay más vicio que tomar café, en el café precisamente, y no en casa. Este establecimiento está cerca de mi domicilio, y como sin agraviar a nadie, es para mí de los que más me gustan en Madrid, allí cago, como vulgarmente se dice, todas las tardes. —Buenas tardes, Paco—le digo al mozo. —Buenas tenga usted, Don Paulino. ¿Va usted que hoy no hay mesa donde sentarse. —Pues lo siento; pero, en fin, me marcharé por hoy a otro sitio. Y me dirijo al Gran Café, donde solía ir en mis tiempos—no muy lejanos, afortunadamente—de estudiante. Este nombre tiene actualmente—como el lector sabe—el antiguo café de Ferrás, cuyas paredes, si hablasen, pudieran contarnos todos los sucesos famosos del siglo pasado. —¿Está D. Bernardo Hierro?—pregunto al mozo; y al contestarme afirmativamente, le doy una tarjeta para que tenga la bondad de concederme unos minutos. D. Bernardo Hierro, representante de la nueva Empresa de la Plaza de Toros, es hombre que me ha parecido muy activo; está dedicado a su establecimiento, y lo sostiene con el buen nombre y lujo que ostenta. Ha estado conmigo amabilísimo, y sólo atenciones ha tenido para este modesto cronista. —¿Qué hay de la temporada próxima? —Definitivamente, nada; todo está en embrión, y el empresario, que ya está en Madrid, terminará de un día a otro los contratos; así que yo espero que para la semana que viene le podré decir ya en firme todo lo hecho. —Bueno; ¿pero vendrán todos los toreros de primera fila, los que un cartel de abono llama de la serie A? —Es claro; Machaquito y nosotros nos arreglaremos en cuanto venga de Méjico. Bombita también vendrá, así como Pasto; y los dos Gallos; de manera que la afición quedará completamente complacida, pues no pensamos escatimar nada, para darle gusto, no solamente con los toreros, sino con los toros que traigamos. —¿...? —¿...? también vendrán otros matadores para alternar con éstos, y cuya nota le daré a usted detalladamente la semana que viene. —¿...? —Desde luego, las mejores: Miura, Veragua, Anastasio Martín, Saitillo, Benjumea, Concha y Sierra, etc., etc. —¿...? —Claro es que no faltará la ganadería del duque de Tovar, pues, como usted dice, fue una excelente corrida la del Montepío de Toreros, una corrida noble en extremo y muy dura con los caballos; en fin: seis toros de primera. —¿...? —Sí, señor; siempre tendremos cuatro ó cinco corridas en la dehesa y toros sobreros en abundancia, para que nunca haya que suspender una fiesta si no llegasen los toros en condiciones. —¿...? —No, señor; eso, no; no hay nada de traer ninguna corrida de Úpeyualco ni de Piedras Negras. Lo único cierto es que hay un señor que se llevó a aquellos lejanos países vacas y sementales del marqués del Saitillo, y desea que se lidie aquí una corrida de su ganadería; pero ya veremos. Un señor, amigo de Bernardo Hierro, interrumpe momentáneamente nuestra conversación; pero dos amigos que están en la mesa vecina me cuentan y no acaban de lo visto en Navalaide. —¿Conoces tú a José Vega?—me preguntó uno de ellos. —Le conozco de verle en todas las corridas en una barrera del tendido 1, y le he oído hacer observaciones muy atinadas durante la lidia. —Pues mira; Vega es un ganadero muy escrupuloso, y en tocante a cosas de ganadería no se anda por las ramas: siempre lo mejor. Hace tiempo presentó una parada de cabestros, por la que obtuvo un premio, que habrá (si lo hay) quien la pueda igualar, pero no superar. —Sí; ya lo sabía. —El otro día, en su hermosa finca de Navalaide, hizo la tiente de catorce becerros, que tenía separados para esta faena. Estos son procedentes del cruce de vacas del duque de Veragua con toros del conde de Santa Coloma, y de los catorce salieron buenos tres, y los demás, superosísimos; tanto es así que uno de ellos tomó veintinueve varas. —¿Cuántas dices? —Veintinueve, ni una menos; un toro de los que se llaman de bandera, y cuya lidia, el día de mañana, espero con verdadero deseo. Ya lo verás, si Dios nos da vida y salud. Me despido agradecidísimo a Bernardo Hierro, por sus atenciones conmigo, y resuelto a molestarle dentro de pocos días, para saber algo más definitivo. P. ALVAREZ

AGUA DE SOLARES Termina con los catarros gastro-intestinales.

UN BANQUETE El próximo domingo, 26 del corriente, se celebrará en el Hotel Palace, a la una y media de la tarde, un banquete, organizado por el Diario de la Marina en honor de su director, D. Alfonso Ruiz de Grijalba. A este homenaje al ilustre periodista se han adherido, además de muchos amigos particulares y políticos, la Juventud liberal de Madrid, de que es presidente, y los jefes y oficiales retirados por Guerra, de los que es compañero. Las tarjetas para este banquete pueden recogerse en la Administración del Diario de la Marina (Peligros, 3), en la Habilitación de retirados por Guerra (Solares, 4) y en la Administración del Hotel Palace.

EL PENSAMIENTO DEL SEÑOR SUAREZ INCLAN

que buscar miserables retrocesiones de corrajes, y con ellos se conforman? No, no es esto: es sencillamente falta de iniciativas; yo les aconsejo, y convertirán la Bolsa de Madrid en cosa muy distinta de lo que es hoy, que imiten algo a la única entidad que las tiene, introduciendo, clasificando y haciendo una gran propaganda del valor que le interesa, manteniendo indirectamente el único corraño animado en que se contrata a fecha y al contado, por rentistas y especuladores, aunque desgraciadamente ni la entidad sea española ni sus iniciativas recaigan en valores españoles.

Bien seguro estoy que de haber tenido esta entidad interdicta por el último empréstito, trae suscripciones de todos los rincones de España, y a los pocos días hubieran empezado a recibirse en Madrid cotizaciones de fuera, que con seguridad «convenirían» a las gentes de la bondad del nuevo valor, mucho más que el estudio que pudieran hacer, que no hacen, del mismo.

VAN DER BOURSE LAS BOLSAS Madrid.—La separación que se va señalando entre la política y los negocios es evidente. A pesar de los acontecimientos de estos días, la Bolsa no se ha impresionado, y la nota característica es la del desinterés, excepto en lo que se refiere al empréstito, de que se habla anteriormente. El interior abre a 83,95 y cierra a 83,90. El amortizable 5 por 100 se hace a 100,80, y queda a 101,75. De los Bancos, el de España empieza a 450 y cierra a 449,50. El Hispanoamericano, firme, a 141,50. Los francos, entre 7,05 y 7,10. Barcelona.—Registra muy escasas diferencias. Apenas se atiende ya a la fatigosa cuestión internacional. El interior queda a 83,80. Las acciones del Norte, que de 507,50 descendieron a 502, terminan a 505; las Alicantes, de 470,50, a 463,25 y 467,50; Andaluces, de 68,40 a 67,70 y 68,10, y Orenses, de 27,10 a 27,55. Las Coloniales se operan poco, pero algo mejor, a 328,75; en baja las Catalanas, de 57,50 a 52,50 y 54,35; Crédito Mercantil, a 45, y Banco de Préstamos, a 19,50. Las preferentes de Teléfonos, a 101; las acciones de la Catalana del Gas, a 249, y las de la Hullera, a 157. La Deuda municipal, a 95,50, y bonos de la Reforma, a 93,75. Bilbao.—Las cotizaciones, bastante flojas. Las acciones del Banco de Bilbao pierden un entero, de 312 a 311; las del Banco de Vizcaya lo hacen con el nuevo nominal, a 265, casi el mismo precio efectivo que tenían antes, y las del Crédito Unión Minera han dejado de figurar en el listín oficial de la Bolsa desde el día 9, no sabemos por qué, y, por tanto, no sabemos si han cotizado. Entre los metalúrgicos, cotizan en alza las Sociedades que ya debieran haber salido de su larga postración: la de Construcciones Metálicas, cuyas acciones se tratan de 60 a 63 y 65, y las Basconias, a 15; las de Altos Hornos se debilitan algo, de 312 a 311 y 310. Los navieros, muy firmes. Extranjeras.—La Bolsa de París sigue poco firme. Nuestro exterior cierra a 91,60. La renta francesa se hace a 85,12 y 89,25. De los valores bancarios, Banco de Francia en baja, de 4,635 a 4,625 y 4,600; París y Países Bajos, entre 1,723 y 1,743, cerrando a 1,746; Unión Parísiense en baja, de 1,189 a 1,166, reponiéndose a 1,169; Crédit Lyonnais, de 1,606 a 1,619 y 1,623; Crédit Foncier, entre 864 y 860. Riotinto, por la baja de dos libras en el precio del metal, descendiendo de 1,888 a 1,816, reponiéndose a 1,834 y cerrando a 1,829; Cape Copper, entre 167 y 160; De Beers, entre 539 y 543; East-Rand, repetidamente a 75. En Londres la tendencia del mercado es satisfactoria. Los consolidados han estado muy poco solicitados y bastante ofrecidos, pues el público capitalista se prepara para acudir a la emisión de 2.000.000 de libras de Queensland y a otros empréstitos en perspectiva. Registran como precio máximo el de 75 11/16 y como mínimo el de 75 5/16.

LOS MERCADOS La producción de carbones en Inglaterra va aumentando considerablemente. El mercado de Newcastle ha pasado por un periodo de calma. Existe una regular demanda en perspectiva; pero los negocios pronto embarque han sido más bien reducidos. Los carbones superiores Northumberland y Durham se han ofrecido más abundantemente y quedan ligeramente más bajos; los escogidos Tyne, regularmente firmes. La cotización ha sido: superiores de vapor, 15 chelines 6 peniques; menudos de vapor, 11 chelines 6 peniques; superior Northumberland, no cribado, 14 chelines 3 peniques; carbón Durham para gas, 16 chelines; buen cok de fundición, 32 chelines. En los hierros, la cotización se ha estacionado. La cotización en Glasgow ha sido como sigue: Cleveland, 66 chelines 10 1/2 peniques a siete días; compradores, a 66 chelines 9 peniques contado; 67 chelines 2 peniques a tres meses; 67 chelines 9 1/2 peniques a tres meses. Mercado pesado; poco negocio. En Middlesbrough, los precios más bajos de los resguardos no han ejercido mucha influencia en el mercado, pues los productores cuentan con abundantes órdenes para algún tiempo adelante. El Cleveland núm. 3 G. M. B. ha estado encalmado, a 67 chelines 6 peniques para pronta entrega. El hematite de la costa oriental, números mezclados, permanece sin variación, a 83 chelines. En hierro manufacturado y acero, precios firmes y sin variación. Respecto al mineral, el negocio está encalmado al presente. El buen Bilbao Rubio, 50 por 100 hierro, se cotiza a 22 chelines 9 peniques. El cobre pierde bastante, y la plata se mantiene sostenida en el mercado de Londres. También en el plomo hay alguna baja.

EL PENSAMIENTO DEL SEÑOR SUAREZ INCLAN Dice El Economista: «El actual ministro de Hacienda ha llegado a la poltrona perfectamente enterado de la situación y los elementos del presupuesto vigente, porque desde hace tres años que se constituyeron las Cortes viene presidiendo la Comisión de Presupuestos y estudiando y defendiendo, a veces más por disciplina que por convencimiento, las leyes y soluciones de los tres ministros que le han precedido. Ahora sus iniciativas y sus conocimientos han de condensarse ya en una obra propia, la que deberá ofrecer al Parlamento en mayo. De ésta ha empezado a preocuparse ya, y algo ha tratado con sus compañeros de Gabinete, aunque, naturalmente, nada haya concretado aún. Sólo como pensamiento total asegura que está dispuesto a poner mano en las urgentes atenciones de las Haciendas municipales, tan afectadas por la supresión de los Consumos, para devolverlas la estabilidad y suficiencia de recursos y medios precisos para su holgado vivir; que atenderá con gran preferencia a las obras públicas, incluyendo en ellas lo relativo a construcción de escuelas; que atenderá también a las necesidades del material de guerra, muy deteriorado en punto al «outillage» después de tantos meses de campaña, y a la provisión de cartuchería, bastante mermada por la misma causa, lo que no puede continuar ante las contingencias, si no probables, al menos posibles, en la situación actual de cosas; que para todo esto habrá de llevar reformas a la tributación, no con tendencia de aumentarla en una peseta, sino de proporcionarla, repartirla y cobrarla con mayor equidad; y, por último, que piensa lograr todo esto sin aumentar tampoco en una peseta la Deuda pública. ¿Cómo logrará todo esto, principalmente lo último? Algo tiene indicado en sus contestaciones de los últimos debates sobre presupuestos. Pero la determinación concreta sobre ello la reserva por ahora, entre otras razones, por la conveniencia natural de cortesía de que sean sus compañeros de Gabinete los primeros en conocer sus planes y pensamiento. Por esta razón se muestra reservado y discreto; pero va preparando con estudios la confección de los proyectos que presentará a su tiempo a las Cortes. Esperamos a conocerlos para saber cómo resuelve empeños y problemas tan complicados sin crear Deudas ni aumentar la tributación total. Una de sus decisiones más firmes es la de encerrar sus presupuestos en una cifra que no exceda de los 1.140 ó 1.150 millones de gastos.»

XVII CONGRESO DE LA PROPIEDAD EDIFICADA EN FRANCIA Esa Asamblea nacional, que anualmente celebran en distintas ciudades los propietarios de fincas urbanas de la República Francesa, se verificará este año en París, desde el 30 de abril al 10 de mayo próximos. En ella se tratarán cuestiones muy importantes para la propiedad edificada desde los puntos de vista jurídico, administrativo y social. REUNIONES Día 20, Compañía de Lavaderos, calle de Espronceda, Madrid. Día 23, Sociedad anónima Casa del Nuevo Club, D. Nicolás María Rivero, núm. 2, Madrid. Día 25, Compañía Navarra Abonos Químicos, calle Nueva, núm. 24, Pamplona. Día 26, Sociedad anónima La Urbana de Epila, plaza de la Constitución, núm. 6, Epila. Día 26, Sociedad anónima, La Vega Azucarera Granadina (extraordinaria), Carrera de Genil, núm. 77, Granada. Día 29, Sociedad anónima Electra de Pamplona, Estafeta, núm. 67, Pamplona. Día 30, Banco Castellano, Valladolid. Día 30, Sociedad Anónima La Cruz Blanca, Santander. Día 30, Sociedad Colonia del Doctor Rubio, Atocha, núm. 34, Madrid. 2 febrero.—Compañía eléctrica Cristo de la Fe, calle de la Trinidad, núm. 15, Granada. 2 ídem.—Crédito Navarro, plaza de la Constitución, núm. 21, Pamplona. 8 ídem.—Banco de Londres y Méjico, cuarta calle de la Palma, núm. 44, Méjico.

TOROS Y TOREROS Hace ya tiempo que tengo la costumbre de ir todas las tardes al café de Lisboa. Para mí no hay más vicio que tomar café, en el café precisamente, y no en casa. Este establecimiento está cerca de mi domicilio, y como sin agraviar a nadie, es para mí de los que más me gustan en Madrid, allí cago, como vulgarmente se dice, todas las tardes. —Buenas tardes, Paco—le digo al mozo. —Buenas tenga usted, Don Paulino. ¿Va usted que hoy no hay mesa donde sentarse. —Pues lo siento; pero, en fin, me marcharé por hoy a otro sitio. Y me dirijo al Gran Café, donde solía ir en mis tiempos—no muy lejanos, afortunadamente—de estudiante. Este nombre tiene actualmente—como el lector sabe—el antiguo café de Ferrás, cuyas paredes, si hablasen, pudieran contarnos todos los sucesos famosos del siglo pasado. —¿Está D. Bernardo Hierro?—pregunto al mozo; y al contestarme afirmativamente, le doy una tarjeta para que tenga la bondad de concederme unos minutos. D. Bernardo Hierro, representante de la nueva Empresa de la Plaza de Toros, es hombre que me ha parecido muy activo; está dedicado a su establecimiento, y lo sostiene con el buen nombre y lujo que ostenta. Ha estado conmigo amabilísimo, y sólo atenciones ha tenido para este modesto cronista. —¿Qué hay de la temporada próxima? —Definitivamente, nada; todo está en embrión, y el empresario, que ya está en Madrid, terminará de un día a otro los contratos; así que yo espero que para la semana que viene le podré decir ya en firme todo lo hecho. —Bueno; ¿pero vendrán todos los toreros de primera fila, los que un cartel de abono llama de la serie A? —Es claro; Machaquito y nosotros nos arreglaremos en cuanto venga de Méjico. Bombita también vendrá, así como Pasto; y los dos Gallos; de manera que la afición quedará completamente complacida, pues no pensamos escatimar nada, para darle gusto, no solamente con los toreros, sino con los toros que traigamos. —¿...? —¿...? también vendrán otros matadores para alternar con éstos, y cuya nota le daré a usted detalladamente la semana que viene. —¿...? —Desde luego, las mejores: Miura, Veragua, Anastasio Martín, Saitillo, Benjumea, Concha y Sierra, etc., etc. —¿...? —Claro es que no faltará la ganadería del duque de Tovar, pues, como usted dice, fue una excelente corrida la del Montepío de Toreros, una corrida noble en extremo y muy dura con los caballos; en fin: seis toros de primera. —¿...? —Sí, señor; siempre tendremos cuatro ó cinco corridas en la dehesa y toros sobreros en abundancia, para que nunca haya que suspender una fiesta si no llegasen los toros en condiciones. —¿...? —No, señor; eso, no; no hay nada de traer ninguna corrida de Úpeyualco ni de Piedras Negras. Lo único cierto es que hay un señor que se llevó a aquellos lejanos países vacas y sementales del marqués del Saitillo, y desea que se lidie aquí una corrida de su ganadería; pero ya veremos. Un señor, amigo de Bernardo Hierro, interrumpe momentáneamente nuestra conversación; pero dos amigos que están en la mesa vecina me cuentan y no acaban de lo visto en Navalaide. —¿Conoces tú a José Vega?—me preguntó uno de ellos. —Le conozco de verle en todas las corridas en una barrera del tendido 1, y le he oído hacer observaciones muy atinadas durante la lidia. —Pues mira; Vega es un ganadero muy escrupuloso, y en tocante a cosas de ganadería no se anda por las ramas: siempre lo mejor. Hace tiempo presentó una parada de cabestros, por la que obtuvo un premio, que habrá (si lo hay) quien la pueda igualar, pero no superar. —Sí; ya lo sabía. —El otro día, en su hermosa finca de Navalaide, hizo la tiente de catorce becerros, que tenía separados para esta faena. Estos son procedentes del cruce de vacas del duque de Veragua con toros del conde de Santa Coloma, y de los catorce salieron buenos tres, y los demás, superosísimos; tanto es así que uno de ellos tomó veintinueve varas. —¿Cuántas dices? —Veintinueve, ni una menos; un toro de los que se llaman de bandera, y cuya lidia, el día de mañana, espero con verdadero deseo. Ya lo verás, si Dios nos da vida y salud. Me despido agradecidísimo a Bernardo Hierro, por sus atenciones conmigo, y resuelto a molestarle dentro de pocos días, para saber algo más definitivo. P. ALVAREZ

AGUA DE SOLARES Termina con los catarros gastro-intestinales.

UN BANQUETE El próximo domingo, 26 del corriente, se celebrará en el Hotel Palace, a la una y media de la tarde, un banquete, organizado por el Diario de la Marina en honor de su director, D. Alfonso Ruiz de Grijalba. A este homenaje al ilustre periodista se han adherido, además de muchos amigos particulares y políticos, la Juventud liberal de Madrid, de que es presidente, y los jefes y oficiales retirados por Guerra, de los que es compañero. Las tarjetas para este banquete pueden recogerse en la Administración del Diario de la Marina (Peligros, 3), en la Habilitación de retirados por Guerra (Solares, 4) y en la Administración del Hotel Palace.

EL PENSAMIENTO DEL SEÑOR SUAREZ INCLAN

que buscar miserables retrocesiones de corrajes, y con ellos se conforman? No, no es esto: es sencillamente falta de iniciativas; yo les aconsejo, y convertirán la Bolsa de Madrid en cosa muy distinta de lo que es hoy, que imiten algo a la única entidad que las tiene, introduciendo, clasificando y haciendo una gran propaganda del valor que le interesa, manteniendo indirectamente el único corraño animado en que se contrata a fecha y al contado, por rentistas y especuladores, aunque desgraciadamente ni la entidad sea española ni sus iniciativas recaigan en valores españoles.

Bien seguro estoy que de haber tenido esta entidad interdicta por el último empréstito, trae suscripciones de todos los rincones de España, y a los pocos días hubieran empezado a recibirse en Madrid cotizaciones de fuera, que con seguridad «convenirían» a las gentes de la bondad del nuevo valor, mucho más que el estudio que pudieran hacer, que no hacen, del mismo.

VAN DER BOURSE LAS BOLSAS Madrid.—La separación que se va señalando entre la política y los negocios es evidente. A pesar de los acontecimientos de estos días, la Bolsa no se ha impresionado, y la nota característica es la del desinterés, excepto en lo que se refiere al empréstito, de que se habla anteriormente. El interior abre a 83,95 y cierra a 83,90. El amortizable 5 por 100 se hace a 100,80, y queda a 101,75. De los Bancos, el de España empieza a 450 y cierra a 449,50. El Hispanoamericano, firme, a 141,50. Los francos, entre 7,05 y 7,10. Barcelona.—Registra muy escasas diferencias. Apenas se atiende ya a la fatigosa cuestión internacional. El interior queda a 83,80. Las acciones del Norte, que de 507,50 descendieron a 502, terminan a 505; las Alicantes, de 470,50, a 463,25 y 467,50; Andaluces, de 68,40 a 67,70 y 68,10, y Orenses, de 27,10 a 27,55. Las Coloniales se operan poco, pero algo mejor, a 328,75; en baja las Catalanas, de 57,50 a 52,50 y 54,35; Crédito Mercantil, a 45, y Banco de Préstamos, a 19,50. Las preferentes de Teléfonos, a 101; las acciones de la Catalana del Gas, a 249, y las de la Hullera, a 157. La Deuda municipal, a 95,50, y bonos de la Reforma, a 93,75. Bilbao.—Las cotizaciones, bastante flojas. Las acciones del Banco de Bilbao pierden un entero, de 312 a 311; las del Banco de Vizcaya lo hacen con el nuevo nominal, a 265,

TRIBUNA LIBRE

EN INTERÉS DE TODOS

Creo haber llegado el momento que desde un periódico de gran circulación es imparcial como LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se medie en el importante asunto que encabeza estas líneas...

Desde más de un cuarto de siglo el primer regimiento de Ingenieros estuvo de guarnición en Logroño...

Al organizarse, en noviembre de 1904, los regimientos mixtos se formó el quinto regimiento, destinándolo a San Sebastián...

El primer regimiento de Ingenieros continuó en Logroño hasta julio de 1910, en que los sucesos africanos reclamaron su presencia en Ceuta...

En la memoria de todos están frescas aun, por haberlas publicado la Prensa, las declaraciones del general Luque del verano pasado sobre la organización de las tropas de Ingenieros...

En San Sebastián, posteriormente, tanto el Sr. Canalejas como el general Luque, ante una Comisión de senadores, diputados, alcalde y concejales de Logroño...

Al aparecer en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra la nueva organización y fijar San Sebastián el punto de organización del primero de Zapadores...

Yo no puedo decir que legalmente esa ley está prorrogada, porque no se ha dictado ninguna disposición que le dé ese carácter. Pero lo que sí puedo afirmar es que, en virtud de la negociación, la ley ha quedado de hecho prorrogada por dos años...

La Prensa donostiarra en igual forma expone argumentos para que no prive a San Sebastián de tan distinguido regimiento, y he aquí que nosotros, imparciales en esta cuestión y amantes como él que más de ambas ciudades...

Razones de orden estratégico, de organización, de defensa nacional, de habitabilidad, de acuartelamiento, etc., etc., aportan los

unos y los otros para apoyar su petición; pero sobre todas ellas debe ser preferida aquella población que cuente con cuarteles amplios e higiénicos, y mucho más en la actualidad, que va a empezar a regir en España el servicio militar obligatorio...

San Sebastián, en los ocho años que ha tenido de guarnición el quinto regimiento de Ingenieros, ha consentido imposible que se alojase en un cuartel insano, ruinoso y sin condiciones de ninguna clase...

Logroño cuenta con un higiénico, amplio y lujoso cuartel, y en condiciones para alojar un regimiento de Zapadores, con la organización actual, de 611 hombres (y muchos más, si es preciso), 51 caballos y mulos y 90 carros...

Por todo lo expuesto creemos sinceramente que el primer regimiento de Zapadores minadores, por interés del Cuerpo de Ingenieros, por egoísmo del Estado, por justicia y por equidad, debe volver a Logroño, en cuya simpática ciudad se celebró, como si fuese cosa propia, el primer centenario de la creación de las tropas de Ingenieros...

J. C. R.

Dice el Presidente

No obstante ser día festivo, el conde de Romanones permaneció ayer durante toda la mañana en su despacho oficial.

Estos le preguntaron acerca de la información publicada por L'Osservatore Romano sobre la renovación de la ley del Candado, de que se hablaba estos días, información que coincide en sus puntos de vista con la publicada por A. B. C.

«Yo me atengo—contestó el conde,—más que a las teorías, a los hechos y a las realidades.»

Yo no puedo decir que legalmente esa ley está prorrogada, porque no se ha dictado ninguna disposición que le dé ese carácter.

De modo que la ley no está prorrogada de derecho; pero de hecho, lo está.

Habló después del conflicto existente en Madrid con motivo de la huelga de metalúrgicos, y dijo que la fórmula que recogen todos los periódicos y que ha sido propuesta a patronos y obreros, es suya.

Agregó que no ha perdido la esperanza y que confía en que se llegará a un arreglo.

Refirióse después al Sr. López Muñoz, y anunció que en dicho acto no habrá discursos políticos.

Solamente hablará el Sr. López Muñoz para dar las gracias, sin que sus palabras tengan más alcance.

El conde de Romanones no hará allí de ningún modo declaraciones políticas, pues se las reserva para el Parlamento.

ASUNTOS DEL DIA

LA CARESTIA DEL PAN

Viene hablándose estos días del intento de los fabricantes de pan de elevar el precio de dicho artículo de primera necesidad, y aunque por lo que respecta a los agricultores ya se ha dicho en estas mismas columnas por persona más autorizada que yo lo que venía al caso...

Primera. El precio de las harinas, que no siempre, ni mucho menos, guarda la relación debida y proporcional con el de los trigos, como sería fácil demostrar.

Segunda. El encarecimiento de la mano de obra.

Tercera. El excesivo número de establecimientos dedicados a su fabricación y venta, que les obliga a fundar sus beneficios en pocos muchos en vez de ganar muchos pocos.

Cuarta. La exigencia de la mayor parte del público de que el pan le sea servido a domicilio, lo que hace necesaria una verdadera legión de repartidores que, al vivir a costa de este artículo, lo encarecen.

Quinta. Que el público exige igualmente que el pan proceda de varias hornadas al día, que posea ciertas condiciones de blancura, que sólo determinadas y costosas harinas pueden darle; y, además, que se presente al ser confeccionado en una variedad de formas tan que llega al infinito y que impide, no ya la garantía del peso, sino que pueda resultar al mismo precio que el pan en barras ó moldeado.

Sexta. La resistencia, basada en nuestro jiquitismo y pedantería, de comprar el pan al peso, avergonzándonos de ello, y negándonos a aceptar, caso de hacerlo, la añadidura indispensable para que sea completo, pues muchos la desdennan, manifestando que no quieren rebanadas ó menudros.

Séptima. El ningún estudio que del problema tiene hecho el Ayuntamiento de Madrid.

El año último, y requeridos los fabricantes de pan por el entonces alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez, para que hiciesen alguna rebaja en el precio del mismo, se negaron a la pretensión, fundándose, según tuvo ocasión de oír en la Junta reguladora del precio del pan, de que formo parte en representación de la Asociación de Agricultores de España, y, entre otras razones, en el precio de las harinas.

Invitado por la presidencia para exponer mi opinión, dije que no acertaba a explicarme cómo podía ocurrir esto, cuando yo, productor de trigo á 27 kilómetros de Madrid, lo había vendido en 1911 á 13 pesetas la fanega, y en aquellos días, en 1912, no encontraba quien me lo pagara á 10,75; es decir, que había una diferencia de un año á otro de 2,25 pesetas en fanega, y que aunque yo desconocía el negocio de las harinas, no podía creer que esta depreciación no se reflejase en el producto transformado.

Allí mismo, y por mediación del representante de los harineros de Castilla, se les ofrecieron harinas de buena calidad y más baratas; pero fundándose en que el público no aceptaba el pan que con ellas se fabricaba, las desecharon.

Los fabricantes, por su parte, dicen que la mano de obra ha encarecido mucho de algún tiempo á esta fecha y que, además, les perjudica el gran número de establecimientos que se dedican á la venta.

En cuanto al público, diremos que del mismo modo que adquiere la carne, el pescado y las legumbres fuera de casa, podía también comprar el pan, y claro es que la reventa desaparecería; que desde el momento que cada cual quiere que el pan que consume se haga en dos ó más hornadas diarias, que adopte una forma determinada, y que se le presente envuelto en un papel de seda, el pan deja de merecer la consideración de elemento de primera necesidad, para convertirse en artículo de lujo ó de capricho.

Su resistencia á comprarlo al peso se comprueba por el hecho de que cuantas veces ha intentado el Ayuntamiento la implantación

de esta forma de venta, obligando á ello á los panaderos, los que es justo reconocer que nunca pusieron dificultades, ha fracasado en su gestión, porque ha podido ver que el pan en barras, propio para ser expandido por este sistema, quedaba sin venderse en las tahonas.

Por todo lo que antecede, yo entiendo que el problema á estudiar por el Municipio es el de lograr que en Madrid se venda un pan, que reuniendo las mejores condiciones nutritivas, pero elaborando con harinas de las que se producen en el resto de España, más baratas que las de fabricación local, consiguiendo de las Compañías de ferrocarriles una gran rebaja en los precios de transporte, aunque sólo fuera para la cantidad que se estimase necesaria, venga á ser por su baratura, ya que podría fijarse para siempre un precio que podría constantemente en sus oscilaciones al del trigo, por medio de tablas de equivalencia fáciles de obtener, el pan de las clases humildes, el pan del que sólo busca en el su sustento, y no el recreo de la vista ó el paladar.

Claro es también que sería una medida saludable la fabricación de una ó varias Cooperativas de fabricación y consumo, mixtas de agricultores y consumidores, porque esto daría al traste con el intermediario harinero, que es el que en definitiva se impone á unos y otros, convirtiéndoles en juguete suyo, valiéndose de que los que lo constituyen son pocos y bien avenidos, y en cambio los demás son innumerables y cada cual tira por su lado.

Mucho podríamos escribir respecto de la censurable ligereza con que se habla y escribe de la posibilidad de establecer la libre introducción de los trigos extranjeros, sin acordarse de que No sólo de pan vive el hombre, pero renunciamos á hacerlo, porque si el caso llegara, que no lo creemos, habría que tirar de la manta para todos, y no para los agricultores solamente.

JESUS CANOVAS DEL CASTILLO

Conferencia del doctor Queraltó

En la Casa del Pueblo dió anteanoche su anunciada conferencia acerca de «La Beneficencia y la Justicia» el notable médico catalán doctor Queraltó.

La concurrencia, que llenaba por completo el salón de actos, escuchó con religiosa atención, durante hora y media, la cálida palabra del orador que, después de hacer historia de la Beneficencia desde su origen en remotos tiempos, vino á demostrar, racional y elocuentemente, que es tal el estado de degeneración y tal el número de desgraciados en la Humanidad en los tiempos actuales, que todos los esfuerzos de la Beneficencia del Estado y particular resultan deficientes para evitar los males que abruma á la sociedad moderna.

Refiriéndose á la tuberculosis decía el doctor Queraltó que á pesar del entusiasmo con que en todas las naciones se acogió por los médicos más sabios la idea de la lucha contra esta terrible plaga social, se ha acabado por comprender que es inevitable, y que en vez de disminuir aumenta de manera asoladora, y así se ha visto que aquel feliz augurio del sabio alemán Keller, de que en el año 1902 se extinguiría en Alemania la tuberculosis, destinando 25.000 camas á otros tantos enfermos, no sólo no se ha cumplido sino que, por el contrario, hoy, en el año 1913, existen en Alemania 800.000 tuberculosos.

De este y otros datos dedujo el sabio médico catalán que la Humanidad debe salvarse por sí misma, sin esperar la redención de la Caridad ni de la Beneficencia, que son impotentes para contrarrestar el mal, procurando dar al mundo generaciones fuertes y sanas que sean útiles á sus semejantes.

Y terminó su elocuente discurso haciendo un estudio de lo que debe ser la verdadera Justicia, para deducir que ésta es la ciencia y que á ella debemos encomendarnos para formar una sociedad capaz de luchar contra todas las injusticias.

Varias veces fué interrumpido el doctor Queraltó por nutridos aplausos, y al final se le ovacionó con entusiasmo.

Entre la concurrencia figuraba el diputado socialista D. Pablo Iglesias.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO Doctores Méndez del Caño y Vázquez Le fort.

El oficial de albañil Francisco Fernández, de veintitrés años, se cayó del piso principal al entresuelo de la casa en derribo de la calle Mayor, 4 y 6.

Fué curado de una herida contusa de bastante extensión, que interesa la parte anterior de la región tibial de la pierna derecha, contusiones en los brazos y en ambas caderas.

Después de curado provisionalmente, fué trasladado á su domicilio, Aguas, núm. 12, piso quinto.

Al tratar de subir á un carro en la calle de la Luna, se ocasionó una herida en la región occipital el carretero Gerardo Allonsa Duarte, de cincuenta y nueve años.

LATINA Doctores Serrano y Araoz.

Angel Sánchez, de catorce años, fué agredido por un transeunte, que le causó contusiones en la cara y cabeza.

Rosalía Rodríguez, de cincuenta y nueve años, se cayó por las escaleras de su domicilio, ocasionándose una herida en la cara y diferentes contusiones y erosiones de pronóstico reservado en varias partes del cuerpo.

BUENAVISTA Doctores Moreno y Sierra.

En la calle de Alcalá sufrió una caída casual la anciana de sesenta y nueve años Francisca Buena Díaz, ocasionándose una herida contusa en la región frontal.

Jugando con otros niños de su edad, en el Paseo del Prado, el niño de diez y seis años Juan Pascual, se dislocó el pie izquierdo, queriendo.

CHAMBERI Doctores Ortiz y Moraleda.

Juan Domingo Ruiz, de cincuenta años, fué asistido de una intoxicación de pronóstico reservado, á consecuencia de haber ingerido una pequeña cantidad de sublimado corrosivo, que confundió con un agua mineral purgante.

Ricardo Montes Delgado, de diez y siete años, se ocasionó quemaduras en los brazos, trabajando en un taller de carpintería de la calle de Alcalá.

Ciclista herido.

Ayer tarde, en las carreras celebradas en el velódromo de la Ciudad Lineal, ha ocurrido un sensible accidente.

Una de las pruebas consistía en el record de la vuelta á la pista, que tiene una distancia de 400 metros. El corredor Oscar Leblanc, que ha sido el recordman, después de pasar la línea de meta se fué contra la valla, resultando con la clavícula derecha fracturada.

De primera intención se le hizo la cura en una cabina y después fué trasladado al servicio sanitario de la Compañía M. de U., donde le prestaron asistencia médica el doctor Cirujas, auxiliado por el Sr. Alexandre, siendo trasladado más tarde á su domicilio en el auto móvil del Sr. Escudero, acompañado por nuestro redactor de sport, Sr. Sánchez de León.

Incendio.

En la calle de Agustín Durán, núm. 16, se declaró un incendio, que fué sofocado rápidamente y careció de importancia.

Cuestiones de familia.

En la calle de García Paredes, núm. 17, y en el seno de la familia de Francisco Arias, ocurrieron frecuentes disgustos.

Ayer tarde se suscitó una de tantas desavenencias en aquel hogar, que era semillero de disgustos, por no estar jamás de acuerdo los padres y los hijos.

Por más que la madre se interponía con oportunidad para evitar que los individuos de la familia vieran á las manos, en la trifulca de ayer tarde llegó tarde.

Francisco y su hijo, Felipe Arias Izquierdo, de veintisiete años de edad, se acometieron furiosamente.

Folleón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

testigo de mis ansias. Al fin, llegó, y ¡qué desilusión! He encontrado un hombre frío, altivo y brutal. A los dos meses de su estancia se entregó al mayor desenfreno; pasaba las noches en el juego y en orgías. Se me mostró tal como es: escéptico y descreído. Se burlaba de mis amonestaciones y hasta de las más caras creencias de mi vida.

—Muy pronto—continuaba la duquesa—, no me visitaba sino para pedirme dinero, irritándose cuando me negaba ó rehusaba satisfacer sus prodigalidades, atreviéndose hasta amenazarme. Sí, un día me amenazó, ciego de cólera, que le perdoné, sin deber. Su padre, al menos, siempre se mostró correcto conmigo, aun en sus mayores arrebatos. No se olvidó nunca de lo que debe á una mujer un hombre bien educado. Mi hijo, olvidando que soy mujer,

y que soy su madre, se condujo un día conmigo como lo hubiera hecho el mayor galopin. ¡Ay de mí! ¿Qué os diré? Había nacido para sufrir... Para ser breve, mi querido señor Mercier, illego á las razones que me han inducido á llamaros. Mi hijo me ha arruinado ó poco menos..., y quiero saber cuál es mi situación.

—Señora—contestó el notario—, he hecho la cuenta que me habéis pedido, y os la traigo. Miradla y veréis que vuestro pasivo asciende á dos millones doscientos cincuenta mil francos.

—¿Después de la venta de los dos inmuebles que me quedan, y que habéis debido vender por orden mía?

—Sí, señora; después de la venta de los dos inmuebles.

La duquesa se quedó aterrada.

—¡Gran Dios!—exclamó—, la ruina es entonces más completa de lo que creía.

—No os queda—repuso el notario—más que este hotel en que estamos y vuestra casa de Auteuil.

—¿Cuánto valen?—No olvidéis que os habéis comprometido á hablar sinceramente.

—El hotel—dijo el notario—vale, aproximadamente, un millón quinientos mil francos, y la casa, doscientos mil; total: un millón setecientos mil francos. Además, el mobiliario de este hotel, con sus cuadros, puede valer siete ú ochocientos mil francos.

—De modo—dijo la duquesa—que apenas tendré cuatrocientos mil francos cuando os pague lo que os debo.

—Menos de eso.

La duquesa hizo un movimiento de sorpresa.

—¿Cómo menos aún?—dijo—; explicaos.

—Habéis autorizado—dijo el notario—al señor de Bucy-Lornans á tomar en préstamo cien mil francos sobre la casa de Auteuil.

—Es verdad—dijo—; cien mil francos que necesitó en cuarenta y ocho horas para pagar una deuda de juego.

—De modo, señora—dijo el notario—, que no os queda ya más que quince mil francos de renta.

—¿Y mi dote era de...?

—De ocho millones; suma que se me ha entregado. Y el valor de vuestros inmuebles, que hace más del doble.

—Todos esos millones devorados por mi marido y por mi hijo.

—Sí, señora; porque no habéis gastado ni la cuarta parte de vuestras rentas en vuestras necesidades particulares.

La duquesa permaneció un momento pensativa.

—Mi hijo está arruinado.

—Cómo os reconoczo en eso—dijo Mercier—; es en lo primero que habéis pensado.

—Ciertamente. ¿Para qué necesito la fortuna á mi edad? Mientras que él... ¿qué hará?

—¿No es teniente de navío, en disposición de volver al servicio activo?

—Sí—dijo la duquesa—; pero no está en estado de volver al servicio.

—Pues es, sin embargo, lo mejor que pudiera hacer, si permitís dar mi parecer.

Lleva un gran nombre, y rescatará su pasada conducta, sus faltas, y dentro de algunos años, por un buen matrimonio...

—Pensad—interrumpió la duquesa—que tiene treinta y ocho años.

—Vuestro marido tenía la misma edad cuando os dió su nombre.

—Es verdad. Mi marido tenía más del doble de mi edad. En fin, amigo mío—siguió la duquesa—, por el momento urge que yo tome una determinación; estamos arruinados, y esto es indudable. Es preciso tomar medidas. No puedo conservar este hotel, que me impone cargas muy pesadas, incompatibles con mi nueva situación. ¿Qué me aconsejáis debo hacer?

—Vender este hotel, retiraros á vuestra renta, sin aflojar nunca, bajo ningún pretexto, los cordones de vuestra bolsa para vuestro hijo, que, si no me engaño, podrá pasarse sin vos.

—¿Qué queréis decir con eso?

El notario pareció turbado.

—Es que...

—Hablad, por favor...

—Se dice... parece... Pero notad que no afirmo nada, y que sólo repito los rumores que corren.

—¿Cuáles?...

—Se asegura que M. Bucy-Lornans piensa en casarse.

—¿Casarse?—exclamó la duquesa—; ¿qué me decís? ¿Mauricio piensa en casarse?

—Es el recurso ordinario—dijo maese Mercier—de los vividores arruinados, cuando llevan un buen nombre.

—Sí, comprendo... lo venden—dijo la duquesa, trémula—. ¡Miserable!

—Señora, por favor, calmaos. Puede ser que los rumores que circulan sean inexactos.

—Y sabéis el nombre de la que consentirá en dar su mano á...

—No sé más; pero sí creo lo que se dice: vuestro hijo no tardará mucho en hablaros de sus proyectos, como debe hacerlo. Volvamos, señora, á nuestra conversación anterior. ¿Qué decidís?

La duquesa reflexionó un momento.

—Pues bien—dijo la duquesa—, no veo más solución que la que os he indicado hace un momento. Hay que vender el hotel.

—Tengo comprador—dijo el notario.

—¿Ya?

—Sí, señora.

—Y, ¿ese comprador...?

—Es un antiguo comerciante enriquecido. Es, según se asegura, archimillonario.

—¿Su nombre?

—Ludovico Gardinet.

—Gardinet..., esperad..., me parece que conozco ese nombre.

—Monsieur Gardinet ha hecho su fortuna comerciando en perfumería.

La señora de Bucy-Lornans se echó á reír.

—Ah!—dijo la duquesa—; ya caigo. La «crema de las hadas». El señor Gardinet, ¿es el inventor de la «crema de las hadas», que ha hecho una gran fortuna gracias á este invento?

—Precisamente—dijo maese Mercier.

(Continuará.)

El padre, no sabiendo cómo imponer su autoridad, hizo uso de una navaja, y con ella, a pesar de haberse interpuesto la esposa, Concepción Izquierdo, produjo una herida de pronóstico reservado a su hijo, quien tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro del distrito.

También fué llevada al citado Centro médico la madre, que resultó levemente herida en una mano.

El padre fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia, donde declaró que su hijo le había insultado y maltratado, sin respeto a su edad y autoridad en la casa.

Por no devolver dos bicicletas. El dueño de un establecimiento de alquiler de bicicletas denunció que dos sujetos, cuyas señas facilitó a la Policía, le habían sustraído dos máquinas y no han parecido ni éstas ni aquéllas.

Otra denuncia. Un repartidor de leche a domicilio denunció ayer en la Comisaría de Buenavista que, mientras satisfacía una necesidad urgente en la calle de Goya, casi esquina a la de Serrano, le robaron 16 lecheras y el aparato donde estaban colgadas.

Una detención. A instancia de D. Carlos Rodríguez Urbano fué detenido un individuo, apodado el Kuruki, porque, según aquél, le había sustraído dos mantas de lana del comercio de la propiedad del denunciante.

Academia Médico-Quirúrgica.—Hoy lunes, a las seis y media en punto de la tarde, celebrará sesión pública en el local del Colegio de Médicos, Mayor, 1. El Sr. Marañón expondrá su comunicación anunciada. El señor González Campo hablará del examen radioscópico del estómago.

El Sr. Sánchez Herrero expondrá la historia clínica de un demente precoz, y el Sr. Juárez hablará de un caso de psiconeurosis emotiva.

La Asociación de Caridad Escolar celebrará junta general hoy lunes 20, a las seis de la tarde, en su domicilio social, Barco, 24, tercero.

La Directiva suplica la asistencia a todos los asociados.

El señor duque de la Unión de Cuba, presidente de la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos, ha felicitado al del Instituto de Socorros a Naufragos de Portugal, por el brillante y afortunadísimo salvamento que acaban de efectuar las estaciones del distrito de Oporto, con sus lanzacabos y botes, de las 200 personas que tripulaban el vapor Veronese, y entre las que se hallaban numerosos compatriotas nuestros.

Hoy lunes 20 del corriente, a las seis y media de la tarde, dará en el Ateneo D. Francisco Alvarez Conzi una conferencia sobre el siguiente tema: «Elogio del autodidactismo». Hay tribuna pública.

La Asociación Nacional y Sociedad Gremial, en unión de los sindicatos del gremio de calzado, convoca a una Asamblea magna de todo el gremio de calzado, para el día 21 de enero, a las nueve y media de la noche, en el local de la Asociación Nacional (Barco, 32), para adoptar el acuerdo gremial que corresponda, con motivo de la recogida judicial del calzado de goma que existía en los establecimientos de calzado.

Hemos recibido la nueva Guía de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, correspondiente al plazo de enero a junio de 1913.

El trabajo tipográfico de la nueva Guía es muy esmerado, y la distribución de las materias está realizada con verdadero acierto para facilitar la consulta con la mayor rapidez.

Contiene una sección de itinerarios descriptivos de las líneas de la Compañía, reseñas de balnearios, los datos relativos a las necesidades de viajeros, la marcha y horario de los trenes, tarifas y otras noticias verdaderamente interesantes.

Nuestro querido amigo D. José Alisedo ha tenido la excelente idea de iniciar una publicación, que titula «La Palabra», y que es una revista taquigráfica de conferencias científicas y literarias, explicadas en el Ateneo de Madrid y en todos los Centros españoles de cultura, publicación que ha de obtener un éxito completo entre las personas que se interesan por estas materias.

En el primer número que tenemos a la vista inserta la conferencia dada por el señor Moret acerca de «José Bonaparte»; y la de presentación de la Sra. Cáceres (Evangélica), con la disertación de esta ilustre escritora sobre «España en la poesía del Perú».

El próximo número publicará conferencias de D. Francisco Cambó, del sabio catedrático de Valladolid D. Vicente Gay y de Cristóbal de Castro.

D. José Alisedo presta a la cultura patria un gran servicio con esta nueva publicación, divulgadora de ideas y de bellezas literarias.

Nuestro querido amigo el ilustre pintor escénografo D. Amalio Fernández sufre el dolor de haber visto morir a su nietecita María Teresa Fernández Chapi, angelical criatura, nieta también del llorado maestro Chapi.

A nuestro buen amigo y a los padres de la finada, D. Pablo y doña Margarita, enviamos la sincera expresión de nuestro sentido pésame.

Casa Valentín Martín

Vinos del Rhin y Borgoña.

PRECIADOS 8

á las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos.

Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y de barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y guías, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones.

Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRACTICOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

«EL GAITERO», es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

NOTICIAS GENERALES

Nuestros queridos compañeros en la Prensa D. Miguel Martínez de la Riva, D. Julio Romeo Lozano, D. Carlos de Larra, D. Manuel de Estevas y Uria, D. Francisco José Felgué, D. Mariano Gullón y D. Gustavo Espinós, que fueron hasta ayer, el primero director y los restantes redactores de «Excelsior», han participado al propietario de dicho periódico que renuncian a sus puestos.

Así nos lo comunican los referidos compañeros en carta que no publicamos íntegramente porque alude a cuestiones internas del colega y no tenemos por costumbre mezclarnos en asuntos de esa índole.

Pero nos complacemos, con mucho gusto, en su deseo de hacer pública la noticia de que ya nada tienen que ver con «Excelsior».

Academia Médico-Quirúrgica.—Hoy lunes, a las seis y media en punto de la tarde, celebrará sesión pública en el local del Colegio de Médicos, Mayor, 1. El Sr. Marañón expondrá su comunicación anunciada. El señor González Campo hablará del examen radioscópico del estómago.

El Sr. Sánchez Herrero expondrá la historia clínica de un demente precoz, y el Sr. Juárez hablará de un caso de psiconeurosis emotiva.

La Asociación de Caridad Escolar celebrará junta general hoy lunes 20, a las seis de la tarde, en su domicilio social, Barco, 24, tercero.

La Directiva suplica la asistencia a todos los asociados.

El señor duque de la Unión de Cuba, presidente de la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos, ha felicitado al del Instituto de Socorros a Naufragos de Portugal, por el brillante y afortunadísimo salvamento que acaban de efectuar las estaciones del distrito de Oporto, con sus lanzacabos y botes, de las 200 personas que tripulaban el vapor Veronese, y entre las que se hallaban numerosos compatriotas nuestros.

Hoy lunes 20 del corriente, a las seis y media de la tarde, dará en el Ateneo D. Francisco Alvarez Conzi una conferencia sobre el siguiente tema: «Elogio del autodidactismo». Hay tribuna pública.

La Asociación Nacional y Sociedad Gremial, en unión de los sindicatos del gremio de calzado, convoca a una Asamblea magna de todo el gremio de calzado, para el día 21 de enero, a las nueve y media de la noche, en el local de la Asociación Nacional (Barco, 32), para adoptar el acuerdo gremial que corresponda, con motivo de la recogida judicial del calzado de goma que existía en los establecimientos de calzado.

Hemos recibido la nueva Guía de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, correspondiente al plazo de enero a junio de 1913.

El trabajo tipográfico de la nueva Guía es muy esmerado, y la distribución de las materias está realizada con verdadero acierto para facilitar la consulta con la mayor rapidez.

Contiene una sección de itinerarios descriptivos de las líneas de la Compañía, reseñas de balnearios, los datos relativos a las necesidades de viajeros, la marcha y horario de los trenes, tarifas y otras noticias verdaderamente interesantes.

Nuestro querido amigo D. José Alisedo ha tenido la excelente idea de iniciar una publicación, que titula «La Palabra», y que es una revista taquigráfica de conferencias científicas y literarias, explicadas en el Ateneo de Madrid y en todos los Centros españoles de cultura, publicación que ha de obtener un éxito completo entre las personas que se interesan por estas materias.

En el primer número que tenemos a la vista inserta la conferencia dada por el señor Moret acerca de «José Bonaparte»; y la de presentación de la Sra. Cáceres (Evangélica), con la disertación de esta ilustre escritora sobre «España en la poesía del Perú».

El próximo número publicará conferencias de D. Francisco Cambó, del sabio catedrático de Valladolid D. Vicente Gay y de Cristóbal de Castro.

D. José Alisedo presta a la cultura patria un gran servicio con esta nueva publicación, divulgadora de ideas y de bellezas literarias.

Nuestro querido amigo el ilustre pintor escénografo D. Amalio Fernández sufre el dolor de haber visto morir a su nietecita María Teresa Fernández Chapi, angelical criatura, nieta también del llorado maestro Chapi.

A nuestro buen amigo y a los padres de la finada, D. Pablo y doña Margarita, enviamos la sincera expresión de nuestro sentido pésame.

Casa Valentín Martín

Vinos del Rhin y Borgoña.

PRECIADOS 8

Mundo eclesiástico

Ampliadas las noticias referentes al programa de las fiestas religiosas que se celebrarán en Roma para el XVI Centenario Constantiniense, diremos lo siguiente:

El 30 de marzo, solemne procesión eucarística promovida por el Colegio Cultorum Martyrum, que irá desde las Catacumbas de Santa Domitila a la Basílica de San Sebastián, extramuros, donde será la reserva y bendición con el Santísimo.

13 de abril.—Solemnidad octavario de San Juan de Letrán, durante el cual tendrán lugar peregrinaciones pontificales, con asistencia de la Corte pontificia, Cuerpo diplomático, arzobispo y obispos. Además habrá otro pontifical con rito griego.

20 de abril.—Misa pontifical en San Pedro, con la misma solemidad que el día de la fiesta del Príncipe de los apóstoles, y la dedicada al cabildo vaticano.

27 de abril.—Función pontifical en la basílica de San Pablo, extramuros; celebrará la misa en el altar papal el cardenal legado, asistiendo los prelados.

2, 3 y 4 de mayo.—Solemnidad triduo en la basílica titulada de Santa Cruz de Jerusalén; cada día tendrá lugar misa y vísperas de pontifical.

4 de mayo.—Inauguración de una grandiosa cruz en Montecarlo, que se iluminará por la noche.

11 de mayo.—Pascua de Pentecostés.—Función mañana y tarde en la basílica de San Pedro y en el Vaticano, cuya fachada, así como las de las basílicas de San Juan de Letrán y Santa María la Mayor, y todas las cruces que hay en las fachadas y torres de las iglesias de Roma y pueblos inmediatos, se iluminarán, lo mismo que los monogramas constantinianos, que serán colocados en las puertas de los templos.

16 de mayo.—Fiesta de la Santísima Trinidad.—Función religiosa en la basílica de Santa Inés, extramuros, con peregrinación pontifical cardenalicia y solemnes vísperas.

25 de mayo.—Fiesta centenaria en la basílica de San Lorenzo, en el Campo Verano, con peregrinación pontifical cardenalicia.

8 de junio.—Commemoración solemne del centenario en la iglesia de San Pedro y San Marcelino en Tor Pignataro, misa pontifical y procesión.

31 de agosto.—Función en Albano Laziale con procesión desde las catacumbas de Santa María de la Estrella a la catedral, en la que celebrará de pontifical el cardenal obispo diocesano.

6, 7 y 8 diciembre.—Triduo de acción de gracias en Santa María la Mayor. Habrá también certámenes y conferencias de carácter religioso, según los deseos manifestados por Su Santidad Pío X.

—En atención a las brillantes campañas que el prelado de Jaca ha realizado en el Senado en pro del clero rural, el clero parroquial de la diócesis de Zaragoza prepara un homenaje en honor del prelado, Sr. López Peláez.

—Se han convertido al catolicismo en Villafraña (Guipúzcoa) tres señoritas alemanas, hijas del jefe mecánico de la fábrica de construcciones metálicas de Beasain, Sr. Hoffman.

—En Barcelona, la Sociedad de Amigos del País prepara un Congreso contra la pornografía, el cual parece tendrá carácter internacional.

—Ha celebrado el quincuagésimo aniversario de su ordenación sacerdotal el Sr. Origo, obispo de Mantua.

ZENITRAM

Publicaciones de actualidad

Desde el día 20 se hallarán de venta en las librerías las Impresiones y Recuerdos de Julio Nombela, narración de sucesos y anécdotas relacionados con artistas, literatos, políticos, etc., del pasado siglo; 4 tomos en 8.º. Precio en la Península de la obra completa, 8 pesetas. Pedidos a los Sres. Sáenz de Jubera Hermanos, calle de Campomanes, 10, Madrid.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Muerto por un automóvil.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Por la carretera de Tolosa, un automóvil que marchaba con gran velocidad arrolló al carnecero Ventura Urcola, que marchaba en bicicleta en dirección opuesta, produciéndole la muerte casi instantáneamente.

Ignórase el número del automóvil y el nombre de su propietario.

Campeonato de «tennis».

MALAGA. (Domingo, noche.) La Sociedad Tennis Club se ha disputado el campeonato de «tennis» de Málaga.

Ha ganado la copa el joven «sportman» don José Alvarez Gómez.

Con tal motivo se ha celebrado una brillantísima fiesta, a la que han concurrido todas las familias distinguidas malagueñas.

La Junta directiva ha obsequiado con espléndido té a los invitados.

Al final se ha improvisado un baile animadísimo.

La Juventud conservadora.

En el expreso ha marchado a Madrid el diputado provincial y presidente de la Juventud conservadora malagueña, D. José Estrada.

Objeto de su viaje es concurrir a la Asamblea de Juventudes conservadoras próxima a celebrarse.

Se le ha tributado una despedida entusiástica.

Los andenes de la estación estaban llenos de conservadores.

Noticias de Ceuta.

CEUTA. (Domingo, noche.) Las fuerzas de la guarnición realizaron anoche un paseo militar, regresando de madrugada.

—El vapor sueco Ros, encallado en Punta Siris, ha rehusado el auxilio que le ofreció

el remolcador Manuel María con trabajadores de esta plaza.

Ha recibido los auxilios de Gibraltar. —El general Arráiz, sus ayudantes y director de El Mundo Militar, Sr. Gistau, fueron hoy a caballo a visitar el aduar de Biuts.

—Continúan presos varios angherinos, contra los cuales, según me dice el bajá de Anghera, Abdeslam Goidi, están pendientes varias reclamaciones de diversas naciones por atropellos cometidos contra sus súbditos.

—La población está agradecida al diputado Sr. Torres, porque ha conseguido que sea diario el nuevo servicio de vapores de Algeciras, que empezará en marzo.

Esperando al ministro de Fomento.

CEUTA. (Domingo, noche.) Reina gran entusiasmo con motivo de la visita del ministro de Fomento, que llegará el domingo próximo.

Comisiones de la Asociación de la Prensa, de la Cámara de Comercio, del Centro Hispano Marroquí, del Ayuntamiento y de la Asociación Hispano Hebrea irán a esperarle a Algeciras y a Ronda.

Se ofrecerá al Sr. Villanueva un banquete y un champagne de honor.

Visitará cuando vaya a Tetuán el edificio construido para las escuelas de niños y niñas por D. Ramón Romeu, enclavado en la colonia fabril fundada por este propietario.

La Residencia general.

CEUTA. (Domingo, noche.) Se dice que, por carecer Tetuán de edificios adecuados para que se instale el residente general español, con las oficinas de la Residencia, se establecerá la Residencia en Ceuta hasta que se construya el edificio destinado a este servicio.

Marineros salvados.

EL FERROL. (Domingo, noche.) En la Comandancia de Marina se han presentado los siete marineros que se habían considerado ahogados en el naufragio del María Cambón en la ensenada de Cariño. Desde aquí vinieron por tierra.

Las dos embarcaciones que tripulaban destrozáronse contra las peñas.

Juegos florales.

LOGROÑO. (Domingo, noche.) En el teatro Bretón de los Herreros se han verificado los Juegos florales a beneficio de la cantina escolar.

La concurrencia fué numerosa y la sala estaba profusamente adornada.

Obtuvo la flor natural el niño Luis Nájera, que eligió reina de la fiesta a la Srta. Amelia Santolalla, hija del presidente de la Diputación.

Actuó de mantenedor el niño, de diez años. Angel Bello, pronunciando un discurso sobre Amor, Patria y Fe, que fué muy aplaudido por su prodigioso talento y naturalidad.

Distribuyéronse diversos premios y los autores de los trabajos fueron felicitadísimo.

Al final rifóse entre los asistentes una preciosa muñeca, regalo del jefe de los conservadores, Sr. Vidal.

Marcha del gobernador.

Ha salido para Cádiz el ex gobernador de esta provincia D. José Echebove, que fué despedido en la estación por las autoridades y numeroso público.

Llega la Tuna.

BILBAO. (Domingo, noche.) Procedente de Gijón llegó la «Tuna de Jovellanos».

Fuó recibida por numeroso público, que los vitorearon.

Tocando un pasodoble se dirigieron al Ayuntamiento, donde fueron recibidos por el alcalde interino y algunos concejales, que los agasajaron espléndidamente.

Mañana darán varios conciertos; pasado irán a San Sebastián, desde donde se dirigirán a Barcelona, con objeto de embarcar con rumbo a la Habana.

Huelga de ferroviarios.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En el local de la Sección valenciana de ferroviarios se han reunido los obreros del Central de Aragón, cambiando impresiones sobre la declaración de huelga.

El presidente comenzó por manifestar que había consultado sobre la conveniencia de dicha declaración a todos los obreros, los cuales depositaron en la Junta directiva toda su confianza, que fué aceptada, para plantear el paro cuando convenga.

En consecuencia, y estimando la directiva que la negativa del Consejo de Administración de la Compañía a aceptar la admisión de los obreros despedidos es el motivo racional en que se fundaron para ir a la huelga, había acordado plantearla, esperándose el acuerdo de las demás Secciones para fijar el día.

La directiva verá además a las Sociedades ferroviarias que integran esta Sección valenciana y que han declarado que ven con simpatía el paro y les han ofrecido su adhesión y el apoyo material que necesitan.

Mañana visitará la Junta directiva al gobernador para anunciarle la decisión de ir al paro, en cuanto a los efectos del plazo prevenido por la ley.

Igual notificación se hará a las autoridades locales de las poblaciones por que cruza la línea.

El gobernador se dispone a realizar un último intento para procurar la avenencia entre la Compañía y los obreros.

Fábrica incendiada.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el almacén de una fábrica de aserrar maderas de la calle de Amalia, se produjo un formidable incendio, que propagándose rápidamente, destruyó la fábrica con todas las dependencias, hundiéndose los techos sobre la maquinaria.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro son de gran consideración.

Los edificios próximos han corrido gran peligro, y en el caso de que el fuego se hubiese propagado a ellos, habría podido tomar el suceso aspecto de catástrofe, pues son almacenes de desperdicios de algodón.

No han ocurrido desgracias.

AVISOS UTILES

Banco Español del Río de la Plata

Sucursal de Madrid: Alcalá, 31. El Directorio de este Banco ha acordado el reparto de un dividendo activo a cuenta de las utilidades del ejercicio 1912-1913, en la forma siguiente:

Pesos 6 moneda legal a las acciones integradas hasta el 30 de junio de 1912.

Pesos 4,20 moneda legal, a las acciones integradas al 30 de septiembre de 1912.

Pesos 2,40, moneda legal, a los certificados de acciones con el 40 por 100 pago.

El pago se verificará en las oficinas de esta Sucursal, a partir del día 20 del corriente, contra presentación del cupón número 11, a razón de francos 2,20 por peso nacional argentino moneda legal, y los francos al cambio del día anterior al en que se efectúe el pago, deducidos los impuestos del Estado español.

El dividendo sobre los certificados será pagado previa presentación de los títulos nominativos, a los efectos del estampillado. Madrid, 18 de enero de 1913.

BASTONES

Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

La visita de los bilbaínos.

BARCELONA. (Domingo, noche.) El gobernador civil ha cumplimentado al alcalde de Bilbao, visitándole en el hotel donde se hospeda.

—Terminada la ceremonia verificada junto a la estatua de Clavé, se han cruzado expresivos telegramas entre Bilbao y Barcelona.

Liberales y tradicionalistas.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Telegrafían de Granollers que los liberales han celebrado fiestas cívicas, conduciendo coronas a la tumba de los muertos durante el ataque de los carlistas en el año 1875.

Los tradicionalistas de la población han realizado una jira campestre a un bosque de la comarca.

Ambos actos han transcurrido sin incidentes.

El descanso dominical.

Hoy han sido denunciados 407 industriales por infracción del Descanso dominical.

Sobre la amnistía.

BARCELONA. (Domingo, noche.) El ministro de la Gobernación ha contestado a las conclusiones del mitin de los radicales en que se pedía la amnistía para los acusados de delitos políticos o sociales, que el Gobierno abra criterio favorable a la concesión, siempre que se pida en forma legal.

Los jóvenes conservadores.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) La Juventud conservadora ha designado a los Sres. Prado y Jordán de Urries para que la representen en la asamblea de las Juventudes del partido que se inaugurará en Madrid el miércoles 22.

No les acompañará el presidente por tener que asistir a la inauguración de la Juventud conservadora de Irún que se celebrará el jueves.

La cacería regia

El día de ayer en Láchar.

GRANADA. (Domingo, noche.) Reciben noticias de la cacería de Láchar. Ha sido el día primaveral.

El Rey y sus acompañantes oyeron misa en la capilla del castillo del duque de San Pedro. A las diez se dirigieron a la Majada de las Uvas para comenzar los cijos.

Se han cobrado 1.219 perdices, 85 liebres y 12 patos.

Don Alfonso mató 307 perdices, seis liebres y cuatro patos.

En un solo puesto mató 115.

EXTRANJERO

Carrera ciclista.

PARIS. A las seis de la tarde ha terminado la carrera ciclista de los seis días. Ha ganado el equipo Goulet-Figler, que en la penúltima vuelta había recorrido 4.435 kilómetros.

Choque.

PARIS. Han chocado a última hora un autobús y un tranvía.

Han resultado ocho viajeros heridos.

Escape de vapor.

PARIS. A consecuencia de un escape de vapor en un lavadero, han resultado cuatro mujeres heridas.

Una fiesta.

PARIS. En la Sorbona se ha celebrado una fiesta en honor de M. Lavisse.

Han asistido Poincaré y muchas personalidades políticas.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Turquía conciliadora?

CONSTANTINOPLA. Se ha reunido el Consejo de ministros y ha acordado acentuar el carácter conciliador de la respuesta que ha de dar a la Nota de las Potencias.

Palabras de Jonesco. BUCAREST. M. Jonesco, el ministro que ha estado en Londres, ha declarado, al pasar por Budapest, que las negociaciones para solucionar el conflicto entre Rumania y Bulgaria no han dado aún ningún resultado; pero continuarán, bien en Sofía, bien en Bucarest.

El «Medjidich» en Port-Said.

EL CAIRO. El buque de guerra turco «Medjidich», que escapó del reciente combate naval, se ha refugiado en Port-Said.

El ministro de Grecia ha presentado una reclamación a fin de que el referido buque sea desarmado ó se le haga salir en el plazo de veinticuatro horas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Alivio inmediato y curación rápida de CALLOS y DUREZAS con

EMPLASTO HOJA DE SAUCE de A. GILBERT, farmacéutico 47, Av. de l'Observatoire, PARIS

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS

SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

Sus Servicios de Turismo y Viajes INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios.

los mejores horarios de trenes. los mejores hoteles. los billetes más económicos.

FACILITAN los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN grandes excursiones anuales.

Dirigirse a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with columns: Mes, Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

SOCIEDAD DE

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

BILBAO

FABRICAS EN BARACALDO Y SESTAO

Lingotes al cok, de calidad superior, para Fundiciones y hornos Martin Siemens. Aceros Bessemer y Siemens-Martin, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

DIRIGIR TODA LA CORRESPONDENCIA A

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO

EL DETECTIVE MODERNO

Esta casa, además de los servicios de investigación y vigilancia particulares para toda España y al extranjero, dispone de un numeroso personal técnico, para encargarse de la vigilancia especial de casas de Comercio, Bancos, Ferrocarriles, etc.—Consultas a domicilio.

PAGO BIEN Alhajas antiguas y modernas, perlas, piedras de color y toda clase de antigüedades.—ECHEGARAY, 19.

Representante exclusivo, Abisaun relacionado para la venta de producto de imprescindible necesidad, se desea nombrar en cada capital de provincia. Ofertas: Lista Correos, cédula 37.023. Madrid.



KEFIR

Leche fermentada del Cáucaso Recomendada por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antitífico. Certificado médico a disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA 12--MONTERA--12

PARA CARROZAS Y DISFRACES Satenes raso, a 0,40. Moaré, a 0,40. Semi-sedas, colores finos, 0,25. Gasas de seda, a 0,30. Magníficas rasos de seda, todos colores, a peseta. Bonitas sedas, a 0,75. Magníficas sedas brochadas, a 1,65. Plumás, a 0,30. Gasas, carnaval, 0,15. Terciopelos, a peseta. Rasos, dibujos, los de 3,50 a 1,35. Faldas plisadas, raso algodón, confeccionadas, a 2,50; y otra infinidad de artículos y telas propias para disfraces, casi de balde. Cintas de seda y encajes, a 0,10 céntimos. Almacenes de la Puerta del Sol, 15, en testamentaria.

PARA BOMBONES Y PASTILLAS CAFÉ EL INDIO, LUNA, 14.—MADRID.

LA INTERNACIONAL Compras, Ventas e Hipotecas de fincas en Madrid y provincias.—Sección especial de administración de fincas. Horas: De 5 a 8. Precios: 13, 2.

24.000.000 de francos. Pueden ganar los que compren a plazos valores Públicos cotizables en Bolsa, de las nuevas combinaciones que ha puesto a la venta. El Crédito General Español.—Barcelona.

STORES, VISILLOS, TAPETES Y COJINES a precios de fábrica.—ALAMEDA, 10

PARA CABALLEROS

- Por 2,85 Cortes de pantalón vicuña. Por 3,00 Cortes de pantalón de paño. Por 10,50 Cortes de trajes de ricos paños. Por 6,15 Cortes de trajes de vicuña. Por 5,25 Cortes de abrigo. Por 84,50 Abrigos confección, últimos modelos. Por 1,25 Guantes magníficos. Por 5,30 Trajes de punto inglés. Por 1,00 Camisetas de abrigo. Por 1,55 Camisas de buena franela. Por 2,00 Chalecos de Bayona, todo lana. Por 1,50 Media docena de toallas felpa. Por 1,50 Media docena de pañuelos jaratón blanco. Por 1,25 Media docena de pañuelos jaratón color. Por 1,95 Frascos con un litro de colonia o quina. Capillos para ropa, a 0,75; idem para dientes, 0,50; y para el calzado, a 0,75. Cosméticos, a 0,55. Pastillas jabón glicerina, a 0,25. Esencias y brillantinas de las mejores marcas, a mitad de precio. Ricas pelizos con rizo seda, a 9,25. Almacenes de la Puerta del Sol, 15 (en testamentaria). Entrada libre.

ANUNCIO

Se arriendan a pasto y labor las dehesas de Ventosa de la Cuesta y Torneros de la Hoz, de la propiedad del Excelentísimo Sr. Marqués de Rocamora, ambas en la provincia de Ávila; la primera en la jurisdicción de Nariellos del Alamo, y la segunda en la de San García de Ingelmos desde mediados de abril. Se admiten proposiciones en Madrid, en casa del dueño, Prim, 17, y en Peñaranda de Bracamonte en el domicilio del administrador D. Anselmo Miguel Contreras, hasta el día 15 del próximo mes de febrero. El propietario se reserva el derecho de aceptar la proposición que crea más conveniente.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constante de 220 páginas. Es un consuegro verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco a quien envíe pta. 2 en sellos a la casa editorial, doctor Rumier, Ginebra, 697 (Suiza).

Reloj despertador Con esfera luminosa por RADIO Este reloj con máquina buena y marcha exacta, tiene un aparato especial de despertador que funciona a voluntad, tocando un timbre a la hora que se desea. La esfera y manillas, impregnadas con Radio, lucen en la oscuridad maravillosamente como las estrellas. Es un reloj ideal para Médicos, oficiales del Ejército y Marina, Viajeros, Cazadores, Guardias, Mineros, etc. Su precio es, en caja de acero oxidado (negro), pta. 35, y en plata, pesetas 10.—Garantía de buena marcha. FABRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL, Encarnación, 27, Madrid. Catálogo gratis Remesas a or.

BRONQUITIS, TOS FERINA y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos. curadas radicalmente con el FERINOL Precio del frasco: 3 pesetas. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. P. por mayor en las Casas de Especialidad.

ANUNCIANTES! Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía, a la AGENCIA CORTES. JACOMETREZO, 50, 1.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA LA MARAVILLA Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, además al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la peresis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y rennatismo. Son milagrosas ya a todas las enfermedades de la piel, como son granos infecciosos, erisipela, herpes, alceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

NEGOCIO

seguro, administrado por sí mismo. Mil ptes. rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 11, pral. 10 a 12 y 4 a 6.

Señoras y caballeros. Paraguas ingleses para personas finas, desde 12 pesetas. Casa Thomas, Sevilla, 3.

Traducciones de idiomas. Escalinatas, 18, 1.ª izda.—Calle de la Cruz, 10, 1.ª izda.

Administración, representación de cargo análogo, a solicitud persona muy versada en contabilidad. Dispone de importante fianza en valores.—Lista de correos.—Cédula 8.ª clase, número 5.017.

Tuberías de acero usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.

Burletes invisibles y de pelote desde 10 céntimos. Bastones y galletas de portiers, en metal y madera, baratísimos. Alzaparrados de metal. Varillas de vitillos y cañalera. Trajes de baño, visillos, atores, aparatos, hules y plumeros. Batería de cocina, cerraduras seguridad. Braseros y artichos chimenea. Ferreteria. Corredora Baja, 10 (frente teatro Lara).

Pielles para señora, se reforman preciosos sin competencia, es la casa que vende de Madrid. La Magdalena, C. Mayor, 28.

Arreglo motores. Relatores, 10

Fumadores El Hurul, fumado con el tabaco, destruye la Nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago. 1.ª pta. P. cor. 150. Vici, 8, Madrid.

Billares 20 de 650, accesorios 1.ª gran precisión; p.ª info, 25; de ocasión, están nuevos desde 400 ptas.; fácil pago. Zaragoza, 4.

Para desinfectar y perfumar, agua alcohólica para las habitaciones el PAPEL NABAT, 1,50 pta. la caja con 6 paquetes de distintos perfumes; a provincias, 50 céntimos más para gastos de correo certificado, lo mismo para una que para 10 cajas. Casa Thomas, Sevilla, 3.

Bastones dorados a 4,50 ptas.; alambra y bndilla dorada, Braseros dorados, con pie, 9 ptas. Atocha 65, frente al Hotel de Ventas

Representación importante ofrece a casa de ingeniería, casa exportadora inglesa, que fabrica una especie de ventilador y de mucho uso en todo el mundo. Ofertas en inglés, a san 6 francés a Herbert Froot, Co, Ltd. Chajel-en-le Frith—Inglaterra.

Vendo solares en Granada, y próximos a Puerta Real, a propósito para almacenes ó cinematografía.—Razón Pérez Gutiérrez, 4 y 6, Madrid.

Coches lujo, abonos y medios. Odios, servicios convencionales. Entrada y salida teatro, cinco pesetas. Principe Vergara, 14 teléfono 2611.

COMPRO ALHAJAS Pago altos precios 20--PRINCIPE--20

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill, de los Angeles, 3, 2.ª De 10 a 12 y de 6 a 8

AL PUBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino GALONES Y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas y vencidas. CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

Feria permanente de libros, secciones desde 10 céntimos. Atocha, número 157.—Compraventa.

URGE COMPRA fina caza enclavada carreteras Madrid-Escorial, Guadarrama y adyacentes. Informes detallados: Lista de Correos, cédula número 5.052.—Sin corredores.

SE VENDE en buenas condiciones la MAQUINARIA y APARATOS de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Zamora, que va a proceder a sustituir la corriente continua, producida por motores de vapor, por la alterna derivada de fuerza hidráulica.

La MAQUINARIA y APARATOS funcionan actualmente con gran regularidad y rendimiento. Cuantos datos se deseen pueden pedirse a D. Manuel Corral, calle Monteleón, 25, tercero, en esta corte.

La Central Anunciadora

Augusto Figueroa, número, 16.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIOGRO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL Excmo. Sr. Marqués de Riscal

EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—Diploma de honor La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICE

Table with columns: VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESOS, MARCA CONCEDIDA. Rows: Barrica de 225 litros doble envase, Barril de 100 fd., Idem de 75 fd., Idem de 50 fd., Idem de 25 fd., Caja con 25 botellas, Idem de 12 fd., Idem de 25 medias botellas.

Pedidos. Pueden hacerse al administrador en Eliegro (Alava), Mr. G. Dubou dirigiéndose las cartas por Ceniceiro, 6 al apoderado de la casa en Madrid, don Emilio Domínguez y Pérez, cuesta de Santo Domingo, n.º 5, pral. izq.

Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid

DEPOSITOS EN ESPAÑA

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Almería.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2 y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º Bilbao.—D. Carlos de Maruri, Estación, 4. Idem.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, núm. 8. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15. Hotel Pizarroso. Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74. Almacén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, Plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. Ferrol (El).—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, número 10. Jaén.—D. Joaquín Forras, Maestra Baja, 15, confitería. Jerez de la Frontera.—D. José de Cala y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7. «La Estrella Oriental». Madrid.—Sra. Vinda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14. Idem.—D. J. Pecaistaing, Príncipe, 18. Idem.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 13. Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8. «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, núm. 12 (antes Cedaceros), «Bodega Montalbán». Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.

Precios en estos depósitos:

Table with columns: Cantidad, Precio. Rows: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año, Idem 12 fd., Una botella, Caja con 25 medias botellas en su 4.º año, Una media botella de vino en su 4.º año.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y corchos.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

COMPANIA COLONIAL ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

SUS CHOCOLATES SON LOS BOMBONES Y NAPOLITANAS Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE» en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas.